

82/ 220-50

ABC叢書發刊旨趣

徐蔚南

種學術都有 西文ABC 二種 一語的解釋,就是各種學術的階梯 ABC:例 如 相 對論 便有英國當代 和綱領 大哲學家羅 西 素出 洋

來編 沁野學ABC 輯 一本相 對論ABC;進化論 • 我們現在發刊這部 A B 便有進化論 この叢書 有兩種  $\mathbf{A}$ BO:心理 目 的 基

到各種學術 散遍給全體民衆 第一 普遍起來 的門徑·我們要把各種 正如西洋ABC書籍 • 使人人都有獲得各種學術的機會 ABC叢書是通俗的大學教育 學術從智 樣 • 就是我們要把各種 識階級 的 ,使 掌 是新智 入 操中解放出 人都 學 術 識的 能找 通

一 我們要使中學生大學生得到一部有系統的優良的教科書

3 0474 9939 1

в<sup>ти</sup> 85807

夜有

館圖北蔵書京

審的

旨趣寫出來,海內明

達之士幸進而教之一

看時 消失了・這部AB 或麥考書·我們知道近年來青年們對於一 且可以使他 可是沒有適宜的書籍來啓發他們 實用的教本, , 絕不會感到一點疲 們於極經濟的時 C 是學生必辦 叢書 倦 • 間 每册都寫得非常淺顯而且有味 , 內收到 的 所以不 多考書 的 很大的效果 特可以啓發他們的智識慾 典 趣 切學術 • 以致 他 都想去下 • }Ā 們 BC業書是講 水智的 , 青年們 勇氣 番 > 幷

文學家·藝術家以及力學的專門研究者來編這部叢書 現在這 我們爲要達到上述的 冷部 A B C業書 兩重 一本一本的出版 目 的 > 特約海內當代聞名的科學家 了, 我們就把發刊這部叢

一九二八,六,二九

例

、本書為專門研究中國詩歌的人而作的,性質略等於中國詩歌概論 本書的「詩歌」二字・包括詩、詞、散曲、民歌、新詩 、及詩歌的旁枝

0

即戲曲)等項

中國歷代詩歌的變化,不單是形式上的變化,而在實質上變化得也

很多

本書於形式、實質兩方面,一并注意

• 詩歌是情處的表現 ,因此,與民族有很大的關係。民族不同 , 情 成 就不

回 0 在中國的詩歌裏 ,因民族關係而發生的變化也很多。 本 ·
當
曾
把
他
提
出
來
說

睛 讀 者 泩 意 0

原因 ,今推廣為七個 本 書關於詩歌產生的原因一章 · 是比較的完備一些 。 至於文字彼此詳略的 , 多取材於拙作中國民歌研究 池方 0 則 頂 爲 五個 因各

**香的體例而異。讀者鑒諸** 0

本書關於詩歌的旁枝一章,因為他是旁枝,所以只求大綱完備,比較詳

細的情形,不能多說

本書有不妥的地方,請讀者指教 0

著者所作關於詩歌的書, 還有幾部,

阅讀 本書 , 也不無幫助的地方。書名 1如下: 新詩概念 論 小詩研究 中國民歌

讀者可随意取來參考,

那麽。

對於

中國八大詩人 中國文學辨正 胡懷琛詩歌叢稿 以上皆由商務印書館

胡氏兒歌 以上中華書局出 版 0 **歴代白語時選** 唐人白話詩選

上皆由· 中原書局出版 出版

0

#### 目次

	ala ala ala andi	· 一 全 二 章	
· 與之用 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	產生原因之二——為歌傳時發於觀結之用或快樂時助與之用一二二產生原因之二——為歌傳時發於觀結之用或快樂時助與之用一一產生原因之二——為歌傳時發於觀結之用或快樂時助與之用四時部產生原因之二——為歌傳時發於觀論之用或快樂時助與之用四時部產生的年代——在有效學以前	從詩歌產出	

旁枝之二——起事詞·······五三	Ξ
旁枝之一——杞事詩四九	=
<b>稳</b> 論四八	g-sally.
第二章 詩歌的旁枝(戲曲)四八	第
將來變化的推測——新詩的將來四五	六
口铁和詩歌的分離——雜言古詩的復活及詞曲的產生三九	Ħ
口鴃和詩歌的混合——五七言詩的成立三四	如
何謂詩歌二八	Ξ
何謂口訣一四	شبية البيدة
<b>他</b> 尽公照	هسو
第一章 從口訣到詩詞散曲新詩一三	第
福 中國詩歌形式上的變化····································	第二編
如何研究詩歌	+

<b>45</b>	七 旁枝之六——京戲五九 旁枝之五——鼠曲五八	五 旁枝之四——元曲·······五五四 旁枝之三——掬彈嗣··········五五
-----------	-------------------------	--

Ħ.	四	Ξ		<u>.</u>	第	六	Ħ	四	Ξ	=	_	第	K
粉來變化的推測····································	外族壓迫下的呻吟——————————————————————————————————	<b>氪世的呼順</b>	<b>洽世的欲頌,九〇</b>	於 <b>為</b> 於	第三章 因政治關係而發生的變化八九	<b>將來變化的推測</b>	宋儒的理學語八六	釋氏的覺悟語	老班的玄談	孔子的温柔敦厚的情感七九	槐巤七八	第二章 因哲學關係而發生的變化七八	将來變化的推測····································

#### 詩 歌 學 A B C

胡懷琛

## 詩歌學ABC

第一編 何謂詩歌

全一章 從詩歌產生的年代及產生的原因說明

何謂詩歌

總論

A學歌 就是什麽叫詩歌?我們要憑空把詩歌下一個定義,覺得很不容易;不如從詩歌 我們研究詩歌學,第一步,就是要把詩歌二字下一 個定義。換一句話說

帶發生一個問題,就是詩歌是甚麼時候產生的? 的自身,看他是如何產生的 要研究詩歌為甚麽而產生的, ,那麽,詩歌是甚麽,也可以不言而 當然推萃到最初產生的詩歌作品,那麼, 验了

C B

连 歌,

現在我們參考摹書,證以實例,對於這一正一副的問題,答復如下:

(1)詩歌產生年代極早,是在有文字以前。

⑵詩歌產生的原因,共有七種:

(A)為男女愛情的媒介物。

(B)為悲傷時發抒鬱結之用,或快樂時助與之用(A)為是多質性的象別的。

(C)為戰爭時鼓動尚武精神之用。

(D)為工作時唱來安慰自己及同伴。

(豆) 配神時唱來媚神。

(F)將語言編為整齊有韻的詩歌式,使得便於記誦。

(G)將語言編為巧妙的詩歌式,以當遊戲。

不過 ,凡是文學作品,都以情感為主,詩歌為文學之一,當然也以情**感為** 

主,完全沒有情處,不能算是詩歌。所以由 (F)(G) 兩個原因而產生的

**B** 

為沒有情感,不能算是詩歌;至多,只能說有詩歌的形式罷了

**道是一個大略,詳細的說明,請看下文罷** 

## 二 詩歌產生的年代—在有文字以前

字寫的;所以在沒有文字以前,可以有詩歌。而詩歌又是人民情感的表現,情 **威是天生成有的** 為甚麽說詩歌的產生在有文字以前呢?原來詩歌是用口唱,不是必須用文 ,不必學而後能,所以太古人民或野蠻民族 ,其他的學術 都不

**曾有,而詩歌總是有的。** 

**鳥子的詩歌;唧唧的蟲聲** 再 放寬一 步說 ,不但 人類有詩歌,有些動物也有詩歌。嘤嘤的鳥聲 ,就是蟲子的詩歌。爲子、蟲子,且有詩歌 何 就是 况是

人類 • 讀者如不信,請看下面詩歌產生的原因 就 可以知道

人,並不是甚麼有學問、讀書、識字的人。傳習的人,他們都是用耳朵聽來 如要引實例為證,也不必引旁的例,只看中國 **社會上流** 行的民歌, 創作 的

3

3-

用 口 唱。倘使把他們唱得爛熟的歌,寫在紙上,他們反而一字不 ·識了。

然的成了音節,自然而然的能感動 總之,詩歌是人們情處的表現 他人。只憑口唱,不憑筆寫 > 情感發動了,自然而然的 唱 0 肵 出 以同 來,自然而 文字可

4

# 三 產生原因之一—爲男女愛情的媒介物

以不發生關係。這一層說明白了,下文再說詩歌產生的原因

的方法 也有的 約為婚 ٥ 人用詩歌做愛情媒 國風以前 多用 為甚麼說詩歌是男女愛情的媒介物呢?在太古時代或野蠻民族 將情歌 唱歌 姻 , 就 , 做媒介 當 是在 不可考了, 時就 刻於刀上 風 介物 結婚 和 。旁的不說 日麗的時候 的 0 寫於 就是國風裏採蘭贈藥, 結婚以後 個 證據 扇上 ,單說中國的苗 • 男女相 0 • , 以相 才各告訴 如 說 到我們 贈 與唱歌於 餽 他們的 |猺 , 謂之 多半是男女相悅 3 在 各族, 八山崩水 万歌 太古時 父母 就是這 涯 0 , 名目 代 扇歌 , 大家合意的 之詞 大概 顨 樣 0 逭 做 0 • 他們 也 就 男女相悅 0 是野機 是 BK 到了 月 如 結 後 便 此 婚

世,就變了一種鮑詩,直到現在還盛行

不 ·但是人 如 此 , 就是鳥子和一 小部份的 蟲子也是如此

0

他

們求偶的方

法

就是唱出好聽 , 所以 求偶 的曲子 的 方 法 來 . 也是這樣 , 博 他 嘉賴 • 尤其是太古人及野橙 的 八快樂, 列 起他嘉耦 人 的 愛情 , 和 鳥子蟲子 0 人 旣 是動 更 和近 物之

故求偶的法子更相同。

金龍妹,日夜相思路難通。寄歌又描、猺民族的情歌,從前人的書裏,

也有把他記下來的

0

如苗歌

云

1

人開

封

妹,日夜相思路難通。寄歌又沒親人送,寄書又怕

遠處唱歌沒有雕 , 近處 唱 歌 離 身 9 願兄為水 • 妹爲土 , 和 來 揑 作 個

人。(離字不可解。)

猪歌云:

思 狼猛 Į 行路 也 思 睡心思 行路思娘留 半路 ,睡也思娘留半牀 (娘

·指情女。)

(鄧辉言典)

云:

就我們漢人說,現在江下浙一 帶流行的民歌 也就有一部份是情歌 0 如

鄧娘同行江邊路,却滴江水上娘身。滴水一身娘未怪,要憑江水作媒人

竹公,竹婆,竹爺娘一个年讓儞長,

明年讓我長。儞長無用處,我長嫁

兒郎 0 (儞,同你。)

年去,一年來一又見梅花帶雲開 0 梅花落地成雪片 , 開窗等雪待郎

來 0

要有學問的人, **這完全是真情流露,並非有意做出來的,所以不必要有知識的人,亦不必** 也會做 。他們做選樣的詩, 就是為男女愛情的媒介

西京 民間的風俗,男女以歌舞為愛情的媒介,就做他們唱歌的口吻 黄公度的詩集裏,载著一首「都踊」 歌。是他在日本時做 的。 ,做這 他 看見日本 一部

聴我

歌一荷荷一天長地久兮無差訛

,

荷荷

妝觀 踊 歌 服 為除 0 他們的序道: 舞蹈達旦 , 「七月十五至晦日,每夜豆索街上, 名曰 都 踊 0 肵 唱皆男女猥褻之詞 0 <u>.</u> **懸燈數百** 歌 日 ,兒女驢

:

荷。 微波 奈何 長袖 婆,荷荷 人兮,妾心無他 荷荷 · 一荷荷· 柳梢月兮鏡新磨 飄飄兮髻峨 ,荷荷。貽我釵鸞兮,餽我翠螺,荷荷。 一往復遠兮如擲梭 一百千萬化身菩薩兮受此花 ] 繩隔兮阻銀河 峨 ,荷荷一君不知兮楽則那,荷荷一今日夫婦兮,他 • 荷荷 ,荷荷一雞眠、貓睡兮、犬不呵,荷荷一 Ī , 荷荷。囘黃轉綠兮挼莎, 裙緊束兮帶斜拖,荷荷 ,荷荷一雙燈照兮暈紅渦,荷荷 ,荷荷—三千三百三十三座 呼我娃娃兮, Ī 荷荷 分行逐隊 中中 我哥哥 今舞 來不 有 一千 一大神兮 人 日公 人萬 來歡 傞傞 今通 ,

荷

以見以詩爲男女愛情的媒介物 荷荷二字,有擊無辭 , 這樣有聲無辭的字 , 無 論甚 麽 地 方 , ,在中國樂府裏也 無論甚麼時候的 人 有 , 的 都 0 是如 這 घ

0

是從這次 在 個原因% 中國的詩歌界裏,舊式詩人塗脂扶粉的香籨詩, 産生出來的 。新式詩人我愛你 ,你愛我 0 哥哥 卿 卿我我的疑 , 妹 妹 的 預體 悄 詩

都

业

大部份 ,誰也 不能否認他不是詩

都是從這個原

因遙

生出來的

*,* 6 由 逭

個原因而產生的時,當然要佔全詩歌

的

不過有 \_\_ 個問題要解决,就是他們詩歌裏所表現的情,是不是真情?倘然

是填情,那就是頂好的詩歌;倘然不是真情,那就是「肉麻的話」了。 匹 產生原因之二一爲悲傷時發抒鬱結之用或快樂時

#### 助興之用

為甚麽說詩歌為悲傷時發抒鬱結之用,或快樂時助與之用 o 道句話不 必要

我自己囘答,可以拿詩序 (就是詩經的大序 ,相傅是子夏做的,但不能確 知是

雕做的。) 裏的一段話,來代我囘答。 詩序說

是:

詩者,志之所之也。在心為志,發言為詩。情動於中,而形於言,言之

不足,故嗟歎之,嗟歎之不足,故酴歌之,詠歌之不足,故不知手之舞

之,足之蹈之也

後來朱子註詩經,做一篇序,也本著詩序的話,說道:

或有問於予曰:「詩何為而作也?」予應之曰:人生而靜,天之性也;

無言;旣有言矣,則言之所不能盡,而發於咨嗟詠歎之餘者,又必有自 **咸於物而動,性之欲也。夫旣有欲矣,則不能無思;旣有思矣,則不能** 

然之音響節族 ,(音奏。)而不能已焉,此詩之**所以作**也

上面 **兩段話,同是一個意思;我們再用淺近的文字,** 把他申說 申說 就

很婉曲,很微妙的,不是尋常的語言所能發表得出,於是帶歎帶唱的說出 人心中有了喜怒哀樂的情感,鬱在胸中,不能再鬱,於是要說出來; 來, 却又

自然而然成了一 便覺得很 舒服 種音節 • 很 快活 那就 ;叫他不要做 是詩 · 做詩的人,把胸中的喜怒哀樂發表 , 他便覺得沈悶不過 o遺便是詩爲發抒 出

喜怒哀樂之用

鰏

因 的 情威, 程度低的人,情威愈是真 情成 爲他 喜怒哀樂的情威 詩 發而為 , 中的喜怒哀樂,都 而卻 要做詩 詩歌 , 往往 • ,不論甚麼人都有的,不過 那詩 ,所以 有很好的作品 是假 就不 ·成詩了 在太古時代,或未開化 O • 至於理智程度高的人 可以送他一個名字,叫 ,不威觸則不發。而 的 民族 做 本著他 珳 者他 假詩 沒有異 自 然 理 的 0 智

道 種詩 的 例子 ,可舉 一首樵夫哭母歌爲例, 歌道 :

的

叫 樫 • 哭一 聲,兒的聲音娘慣聽 0 如何 娘不應?

不出,只唱得出。不唱出來 樵 大是一 字不識 的人 他 • 悶在肚裏,實在難受;唱了出來, 也不是有意要做詩,但是心裏有很深的 就可以減少 悲 痛 他 鼢

心寒的 悲痛。 **看這一** 件事 **静是痛苦時發抒鬱結之用,** 很明 治了 0 反轉 來說

快樂時唱來助與,也 是一 樣 •

由道 個原因而進生的,也要情感是真的,才算是好詩。情感不

冥

假哭

假笑 ,那是甚麼東西

五 產生原因之三一爲戰爭時鼓動尙武精神之用

為甚麽說詩歌為戰爭時鼓動尚武精神之用?因為詩歌含有一種激刺 性 , 如

酒和 戰爭 烟一 的 般,能轂使 時候 ,很用得著。這不但人類 人改變常度,能數使人發狂。(專指一種激烈的詩歌而 如此,就是其他動 物 心是 如此 0 試 看 育

蟋蟀是好門的 動物 , 他在 遇著敵人的 時候 ,往往振翼發聲,這種作 用 , 方 面

是嗷敵人, 方 面是鼓動自己的 尙武 精 神 Q 人類的軍 歌,就是根於道 原 理 而 作

蒙古的軍歌之助。舊友程善之,皆譯蒙古軍歌數章 的 大家都 知道 婚俄國 的哥薩 克 兵 ,是不可當的 0 自註謂 他們的 勇敢 |技都西征 ,或者 是得 播以

可

入版 迄 一符隆 , 無不知有誦之者 **。 遺歌的前** 

汗 如 太陽 高高 坐東 方 威 徳之所: 被 歪 章 煜爲天下光。部剧 云:

0

,

醜 如 òk 和。 草木日以長 ・冰霜日消亡。太陽有出沒 可 汗誇 無 蠫 'n

犴 • 音 克寒 0 胡 語 • 羇 **育王。**)

惟

我

大

可开

,手把旌 與旗。下不見江海, 0 天亦 裕

上不見其覧

無修

羅

地

亦無 靈 祇。上天與下地 , 俯伏肅以 齊 0 何 物数小 醜 , 闹 敢當 馬

獅子 夜 吞月 ,可汗朝點 兵。兵符一以下, 千里不 留行 0 壯 上十 兵符

中

夜 起秣 馬 ٥ 秣 馬望 天明 9 長嘯大旗下

类 人送壯士 , 手把黃金巵 0 朔風栗以列 , 凜凜傾: 城姿。 美 入語: 壯 士 : 此

去 無濡 運 I · 生當立 一功名, 死當隨鼓旗 0 無為作 降 膨 , **介我無容儀** 

肚士拊手笑 ·何事多首為 ? 我有七寶 刀 , 礪 志 與 相 期 0 **悵**望 日以 久 , 丽

**个**乃得之。 躍馬 一 揚鞭,去去不復辭。 白馬磯 亦 血 , 少女施焉支 0 壯 士

如草

木

, 小

赴限場,遠似新婚時。(焉支,同胭脂。)

削 爾 章寫 國  ${\mathfrak X}$ 的 貧嚴 後三· 一章寫版 士的 勇 蚁 • 不 怕 死 就是 我們 不 主

張以

羝 力侵掠 他 人 的 人 讀了這軍歌・ 也禁不 住野 心勃勃。 這可 見得 他 的 刺 滋 力之

強烈了。 各國 多有軍歌 獨是我們 中國 , 素來 主 一張和平 ,所以沒有道樣 的 軍

歌

0 就是唐人的 詩墓,有些 輕生敢死 的話。也是在南北朝以後,胡 人與漢 人雑 居

受了胡人的 影響而變化的,不是漢族的本色。遺話很長,待後 一面再說 0 2

看本書第三編第一章第四節。)

田 這 個原因而 」產生的詩歌,以作者好鬥的程度的高下,斷定作品的 好 掝

例 如 Ħ. 面所引的 蒙古軍歌,可以為證。他决非文弱皆生所能擬 作 的

產生原因之四 爲工作時唱來安慰自己或同 伴

得很沈悶 為甚麽說詩歌為工作時唱來安慰自己或同伴呢? 尤其是用力的事 • 尤其沈悶 0 沈悶 極了 禁不住要贼 凡人在工作 出 的 狣 時 俠 我 們 縋 科 冕

常所贈 的詩 歌 見的扛 0 他 們 東西的 逭 様 的 喊着 人,所贼的 , 無 ※非是精 「杭育ー杭育ー」 此發洩他們胸 中 的聲音,可以說就是最 的 沈悶 • वि 以忘 記 T 簡單 勞苦

, वि 以 得 到 種安慰 0

再進 步 , 就是把工作的情形,或是另取 些故事, 編成歌

,

在

I

作

時

面工作 • ---面 唱 0 如 此安慰了自己以外,還可以安慰同

伴

爲 「楹歌」 0 此 外採桑歌 ,採茶歌等,又都是女子工作時所 唱的

漁

人唱

的

· 名為

「漁歌」

,收置唱的,名爲「收歌」

,搽船

的

入

唱

的

名

道一

類的

歌,

在

農人插秧時唱的,名為「秧歌」

,樵

,

名為

「樵歌

在 中國古書裏 , 漁歌 , 如楚辭裏所 列的

**滄浪之水淸** 分, 可以瀣我櫻;滄浪之水濁兮, 可以溜我足

水經注所引的 湘中漁 歌

帆随 湘 轉 > 望衡 儿 面

歌了。

說苑所引的榜人女歌

山

有木兮、木有枝,心悦君兮、君不知

大多數是文人擬作的, 或是文人取材於民歌而改作的 0 例如張志 和 的

等歌,為最早。後來在詩集裏看見這一類的詩更多,然已不是本來的面目

**青箬笠** ,綠袋衣 ,斜風細 雨不須 鼢

**追漁歌,就是交人擬** 的

叉如 朱蘇尊的 **鴛鴦湖楹歌 。也是文人擬作的。** 不過中間有一 首,我疑心他

是採用原來的 権歌 , 丽 加 以修 飾的 0 歌云 :

靭 郎莫飲黃支犀 , 勸郎英聽花冠雞 0 閉 翠橋東海月上

,

烏夜村邊烏未

唏 0

逛 類 心的歌, 直接歌詠工作的很少,大概都是情歌。 如上面一 首, 就是情

15

### 産生原因之五 祀神時唱 來媚

Þ

似而 語亂 訶 人看待 說 神的 成說當時候不是沒有,乃是被 給神 在 骪 , 九歌 儀式, 不 • 絤 聰 在 為甚 同 不 ; , 希 0 所 0 語神 把他改了一下,便成為今日所 龙 臘 以 麽 類是祭 謂 前 中國說 時 說 除了拜以外 事死 的 早已有了,不過沒有確實的 淝 , 0 便 神 、祖宗時 如 祀 有道樣的 時唱來娟神呢 楚辭裏的 事 神 生 的 就是歌 用 詩 就是這個意 的 詩歌 • 那有 孔子删詩 , 不是心 和 ? 0 舞 不 叶 在 , 被删 以 왰 0 太古時代或野橙 思 胂 見的 是楚 那麽很 時删掉了 四 0 用 的 絃 所 楚辭惡的 的 道 記載 人配 琴, 以 理 ٥ 用得着這樣的 頌 遇 子孫對於 0 0 胂 0 孔子是不 詩經裏沒有這樣 著節 裹的祖宗, 時 (詩經 九歌 比 脏 鰰 唱 训 族 裹的 組宗 HJ 0 • 語 怪 發會 沒有不 目 婣 曲 和 是城 頌 £. 鰰 還把 九歌 静了 祀 • 0 和 不 配 我 加 神 祀

怪誕的東皇太一、雲中君

•

河伯

•

山鬼

大不相同

٥

這一

層我們

要辨清楚。)

裂的

他

當

個

嚭

力

•

不

祀

炯

詩

相

鰰

ľÝ

辩

們

的

璛

想

原

見

他

文

便

唱

著

鰰

的

彩

0

就

西

洋

神的歌曲。

**~** 九歌

共有十一首,不能全**錄,今錄山鬼一首在這裏,以代表中國最初的配** 

有人兮山之阿,披薜荔兮帶女蘿。既含睇兮、又宜笑,子慕予兮簪窈

筄 o 乘 示 豹 兮 、 從 文 狸 , 辛 夷 車 兮 、 結 桂 旗 •被石崩兮、帶杜蘅 þ 扩

芳

馨兮遺所思 予處幽簋兮終不見天,路險艱兮獨後來。 **表獨立兮山之上** 

,雲容容兮而在下。杳冥冥兮竞查晦,東風飄兮神靈雨 。留靈修分憺忘

歸 ,歲既晏兮執華予?采三秀兮於山間 ,石磊磊兮葛漫漫 。怨公子 分银

,君思我兮不得閒。山中人兮芳杜若,飲石泉兮蔭松

柏

0

君思

我

分

忘歸

然疑 作 0 雷塡 填兮、雨冥冥,猿啾啾兮、犹夜鳴 o 風颯颯兮 > 木窟麓

思公子兮徒雕憂。(三秀,就是芝草。)

檘 必要演劇 道 種 唱歌 媚神 , **道就是古時遺留下來的風俗,至今沒有改變** 風氣 , 中國 直 到現在,還沒有革除 0 猷 看鄉下每年迎神簽會

--- 17 ---

情愈是真,詩歌愈是好。迷信程度淺,情就不真,那麽,詩也就不好 由這個原因而產生的時歌,要看作者迷信的程度如何。迷信程度愈是深

產生原因之六一將語言編爲整齊有韻的詩歌式使

### 得便於記誦

是一 概是合一 中國古時候的諮問,就是這樣。(本來是謠、諺並稱,然謠與諺不同。諮 了幫助記憶,那就不得不編成整齊有韻的詩歌式。不然,也就無法能讀熱 語言冗繁,記憶起來,很不容易,不得不用口讀熟了,幫助記憶 妙寫的工具沒有發達,印刷更談不到,要緊的語言,全要記憶在 個 個例 例。 為甚麽說將語言編為整齊有韻的詩歌式,使得便於記誦呢?就是因為古時 點刺觀 所以整當歸入此類 0 諺 時事的意味,如吳王夫差時童謠云:「梧宮秋,吳王愁 略近格言,或是一種閱歷有得之語,如云:「曲則全,」 ,而臨當歸第二類,就是本章前面所說的七個原因 **脳子裏。但是** 。既然要說 0 就是 大大 0 就 在 熱

中之第二原因。)

我國古代有名的諺語,略錄數則如下。

生相憐,死相捐。

衆心成城,衆口鑠金。

長袖善舞,多金善賈。

**道些話,本不必要拿他編成整齊有韻的詩歌式。所以編成遺偶格式,無弊** 

是取其便於記憶罷了。

古代的識字書有急就篇,常識書有三字經,後世的醫書裏有所謂「湯頭歌」

記憶起見,才編成整齊有韻的詩歌式。就是記事詩,也是因此原因而產生的 ,珠算裏有[三]一三十一二二一添作五J的歌訣。尤足以證明是為便於誦讀帮助

有時的形式。就是記事時,也看如何記法,譬如著意抽寫的,如木蘭詩之類 不過 由這個原因而產生的,不能算是詩歌,除了記事詩以外,至多只可說

称三王 **倘可說是詩;倘不是著意抽寫的,如三字經中的** o 周橇東,王綱墮;逞干戈,倘遊說。」 何嘗不是記 「夏有禹,商有湯, 事,何嘗不是腦齊 周文武

的何字,何嘗不是有韻?然而他沒有文學意味,恰和「三一三十一二一添作五

般,次不能算是詩。

九

產生原因之七—將語言編爲巧妙的詩歌式以當遊戲

為甚麽說將語言編為巧妙的歌式,以當游戲呢?這是除了游戲以外,沒有

第二個作用。在中國古時候,道樣詩歌式的游戲語,要算

少所見,多所怪;見蠹駝,言馬踵背。(見東漢時牟融所引古諺。)為

最有趣了。

其次,為漢樂府裏的「枯魚過河泣。」 其詩云:

枯魚過河泣,何時悔復及。作書與魴鯉:相教愼出入一

也滑稽可笑。後世詩歌墓的一切游戲詩,都出於此。(我前幾年曾經調查

**復詩中的游戲詩,共有三十多種體裁。)** 

道 樣 的 游 戲詩 • 뷇 我 們的 理 想 , 也不 是至漢時才有 • 他們的產

生

•

應該

很

趣

咏

早 0 但 是 我們 現在 所 能 看 見 的 作品 • 要算上面兩首 最早 吅 且 最 滑 稽 1

由 逭 個 原 因 而 進 生 的 除了 滑稽的 趣 味 以 外 , 沒有甚麼 0 然 而 滑 稽 的

含有些 一文學的 趣 咏 , 而他的 形式 , 又 是詩 , 也免強可認他 是静 0 若就 悄 威 說

,那就不是詩了。

## 〇 如何研究詩歌

我們讀了上面各節,可以知道詩歌是甚麽了。於是我們可以研究詩歌

0

但

是 研究詩歌也有各方面的不同,我們不得不略說 ---說 0

第 種 • 是普通的 研究。或名初 步研 究。 關於這種研究的書 , 普通 稱 爲

詩歌概論 」。

第二 種是專門的 研究 ,或名進一 步的研究。關於這種研究的齊 大概分為

Į.

三類如下:

(1)静歌原理

0

- ②静歌史。
- 3)詩歌的藝術。

詩歌是為甚麽而產生的?詩歌和人生有甚麽關係?研究這些問題的 ,是叫

「静歌原理」。

白、杜甫和唐以前 詩經會經孔子 删過沒有?古詩十九首是西漢人作的,或是東漢人作的?李 ,唐以後的詩關係如何,研究這些問題的,是叫「詩歌史」。

凡是關於字句 的 結構 \* 音節的調和等問題。是叫「詩的藝術」。

說到專門研究 ,往往一個 人又能研究三類中的一類,或是兩類。能於三類

都能有精深研究的人很不多。

因為三類的性質不同,所以很難以一人氣顧。第一類,是要用研究哲學的

**方法去研究;第二類,** 是要用研究歷史的方法去研究;第三類,那就是文學的

本身了。三類 的性質如 此不 同 • 所以以 一人象廟三 類 , 很不容易

究竟三類 有切密的 關係 , 在初步研究的 人們 , 還是要關於三類的常識 ,

有一些 0 所以初 步 必須藏「詩歌概說」 類的書。我這一書, 就是預備供道

個

都

需要而作的。

# 第二編 中國詩歌形式上的變化

### 一總論

白 來變為五言,七言 0 現在先講形式 我們研究中國詩歌,把他分為(1)形式,和(2)實質兩 0 ,又由古詩變為律詩,絕詩 中國詩歌的形式,從一般人說起來 ,再由詩變為詞 ,最早的是四言 面研究,比較的容易明 ,詞變爲曲 到 文其 後

第

關係,一 說明何謂口缺?何謂詩歌? 寶,並不是這樣的情形。我以為他的形式的變化,乃是「口訣」 不單是詩歌變化的關係 現在分別說來 。因此 我們說到詩歌的形式的變化,不得不先 和詩歌 分台的

(A)何謂口缺?

(B)何謂詩歌?

(C)口缺和詩歌的混合。

(D)口談和詩歌的分離。

一 何謂口訣

口缺,是把一件事情, 或一番意思,編成整齊而有韻的文字。他是理智的

, 他 的 形式是很整齊的, 他的目的是教人家容易念熟,念熟了,可以幫助人家

的記憶力。(参看第一編第八節。)

他 和詩歌不同。詩歌是情感的,詩歌的形式,雖然可以整齊,但不必一定

要整齊 o詩歌 的目的,不是要讀者由這首詩得到 些知識 ,是要讀 者领 會作者

情 成 口。

口 **訣發生很早,因為在上古時候,文字簡單,不夠充分的應** 用 , 許多事 情

, 往 往不用文字記 載 > 只憑腦力記憶 • 要用腦力記 億 • 就 ネ 得不 甪 口 訣來 献

1

最 早 的 口 訣 , 流 傳 到 現在 • 仍通 行 的,如老子上 的 一曲 則 全。二 是一

何

很

古的 П 款 oi 在老子 時已稱是引用古語 。此外周秦兩漢人審 中 所引的古語, 也 都

是古代流傳下來的口訣。如:

畏首畏尾,身其餘幾。

左傳

引古諺

0(該

,爲口駃的一

稒

٥

國語列發。

戰惡其網,民怨其上。

全 上。

從惡如崩。 仝-

從善

加登

,

當斷不斷,反受其亂。

史記黃歇傳引懿。

三月昏,參星夕,杏花盛,桑葉白 o

東漢雀寫四民月令引農語

射的 白,斛米百; 射的玄,射米千 0

水經注 引諺 。(射的山名。)

**{歌** 農人有占候天氣的口缺, 以上 都是比較古的 П 款。後世口 款更多 有播種及收穫 的 ,習珠算的有口 口鞅;小孩子讀書,在沒有教科 款;學醫生有湯頭

**書以前** , 開始就是讀 П 詇 ,在漢朝有急就篇,南北朝有千字文,唐朝有蒙求

宋以後至3 清,有三字經 0

急就篇 , 是漢朝史游 撰的 0 是把人人必需的常識, 編成七字有韻的文字。

如 中 間 記 食品 段云 :

稻 • 黍 • 秘 稷 • 粟 麻 稅 0 餅 • 餌 麥 • 飯 • 甘豆羹。葵、 韭 、葱

• 薤 7 摮 、蘇 ・糞。 **蕪荑、鹽、豉,醢、酢、醬。芸蒜、薺、芥、茱萸** 

香 ο.

\*蒙水, 是五代時李瀚撰的。是把歷史上名人的故事,編成四字可韻的文字

0 如云:

王戎簡要,裴楷清通。孔明以龍 ,呂望飛熊。揚震關西, 丁寬易東

幽

安高潔,王萬公忠。

叉云:

初平起石,左慈擲杯。武陵桃源,劉阮天台

0

千字文,是南 北朝周與嗣撰的 。三字經,是宋朝王應麟撰的

0

此

書

至最

有他

人增

近遠很通行,不比急就篇和蒙求,不容易看見,(三字經到宋以後

稍過。) 這裏不必多引。總之,自急就篇至三字經,都是著名的口 的效力,的確能幫助人家的記憶。後來除了幾部著名的口數審 而外 詇 ,還有許多 書 0 他 們

零碎的口缺。有的是普通的,有的是屬於一種職業的。 如 :

冷莫當風,窮莫借債。

活到了、舉不了。

是普通的。又如:

大麥不過年,小麥不過多

六月不熱,五穀不

·結

是農家用的。

就是研究文學的人,也有他們的口缺。會國務品評古人詩文的口訣云

3

詩之節 節 ·, 書之括 ,孟之烈,韓之越 ,馬之咽 7,莊之跌 , 陶之潔 , 杜之

拙。

我從前也有個讀詩的九字談,云:

四言讀毛,五言讀陶,七言讀騷。(毛,謂毛詩。)

以上把 口 詇 說 明 白了・ 我們再要知道 口訣只是口訣 ,不是静歌,切不可把

他誤認為詩歌。口訣為甚麼不是詩歌?且看下文。

#### 三 何謂詩歌

自從詩經中的詩,

到後來的樂府,及民

間流傳的

山歌,除了極少的

部份

,就是說 詩歌的最簡單的界說,就是「詩書志,歌永書,」志字,當情字譯。詩書 ,時是表情的文字。歌水習,就是說,把貫志的詩,拿來延長聲音

,慢慢的唱,就是歌。

志

由 此 可知:詩的條件,必須是表情的。形式雖然可以整齊,却不必一定要

**強齊。因爲唱的時候,或** 緩, 成急,字數可以任意增減 ,例如:「別夢依依到

謝家 小小 廊週合, 曲欄斜・二 可唱作:「別夢依依,到了謝家 ,則見那 小廊间

合·曲欄斜。」

「丁」字,「則見那」三字,都是随意加上去的。 這就是由時變成詞詞 變成 曲

的原因。

iffi 外,決不拘定全首都是四言,或五言,或七 言

拘定四言,或五言,或七言的詩,他是已經口訣化了。

个人很提倡散文詩,我也贊成此說。不過要是表情的散文,可以慢慢的唱

很可以尋出些散文詩來。 例 如

陌上花開,可緩緩歸矣。 (五代吳越王錢鏐寄婦書)

為七言詩,也狠容易 。只消删去無關緊要的「可」字「矣」字,改成

**這分明是散文。然而他飽含着詩意,所以也就是詩。我們就是要把他硬改** 

陌上花開緩緩歸

便是一句七言時了。又如

寒食近,小住為佳耳!(晉人帖)

遭分明是散文。然他也飽含着詩意。所以也就是詩。宋人辛稼軒利用 他做

成兩句詞云:

明日落花寒食,得且住為佳耳

唱下去,

就

可以

知道了

略 改動 就 成 為兩句絕妙好調了。 然以上 兩例,都 是本 身合有 詩意 ,所

以無 論散文, 非散文 **?,都是詩** • 如本 身不 合耕意,則 雖然硬做成整齊而有

韻

的

文字,終是口 缺而不是時 0

我們 再舉兩首民歌, 說明詩歌和 口 決 不同的

秋 月一輪明 似鏡 0 秋 風兒陣陣 吹 数丁 梧桐 地 · 秋雁 方 Ó 見聲聲

,叫的傷悲痛

0 秋雨兒作 人的凄凉,添人的 病。 盼不到的五 更。 是怎的悲秋 更比

重?是怎的 悲秋更比傷 春 重 ?

比傷 洚 遣一 重 首民歌 ? 要重 > 最 句。 容易看 倘然是理智的文字, 得出和日 П 数不 同 的 地 句說 方 • 就是 叨 番意 最後 思,已經說 「是怎的 悲 秋更 過了

了 這 爲 檪 甚 一麽再 何 要重 重 句 舒 • 能 ? 穀把 逭 秱 滿 重 肚子 旬 , 只有 裹的情感 **表情的文字** \* 更充 分的 裏有 表現 的 0 在沒情 出 來 0 的文字裏 讀者只要照著

**遺**首民歌,也 可以把他做成口款化的静, 如下

秋月一 輸 明 如 鎲 , 秋 風陣 枙 落 梧 桐 0 雁 **路**叫得愁人病 卻比 傷春更不

同 0

如 此 , 整齊雖然整齊 , 却不及原文活潑了。

爲

再一首民歌云

人兒,人兒,今何在?花兒,花兒,為的是誰開?

雁兒

雁

兒

為何不

兒,天兒,無限的凄凉,怎生奈一被兒, 被兒 ,奴家獨自將你蓋

,從今又把相思害。淚兒,淚兒,掉將下來。天

把轡來帶?心兒,心兒

**道首民歌中的** 人兒,人兒,花兒 ,花兒等,重複的 地方 , 也是表情文字所

獨有的 ٥ **倘把** 他做成 口缺 化的静 , 削 四 何 如下

如此。 人今何在?花為誰 開? 雁 不帶 書來 , 心把相思害

高麗 有幾首民歌,經高麗詩人申紫霞把他改為七首絕句式的漢詩,我實了

覺得他 的情感很豐富,但未免被形式所束縛了,很不自然。雖然原文如何

不得而· 知 ,但終覺得改本太不活潑。因此 我把他再改囘來, 常然 ,和原文不

的 改本 , 和我的 改本 ·,並錄· 如下,以資比較

但是原有的情感,不但不曾失去,而且更能充

分的表現出來。現在將

申对

同

水隻渺 渺 鰰 來路 • 琴作 **橋梁濟大川。十二翆絃,十二柱,不知何柱** 

降神

核?(申赀霞的改本)

雲渺

渺

,水迢迢。神來欲度,把翠作橋。十二條琴粒、十二枝柱

那條

絃上 是神來路?(我的改本)

**茸茸綠草青江上,老馬身閑謝轡衡。奮首一鳴時向北,夕陽無限戀君心** 

(申紫霞的改本。)

红草芳芳萋萋●閑熟江干老馬,鞍轡已全驰。他一片肚心未死。昂首長

鳴

,在夕陽影裏,**機**君心切,臨風無限依依

=

的舊詩裏,給研究者一件極困難的事,就是詩歌和口映混合不分。待下一節再

我們看了以上許多例,那麽,何謂詩歌?我們可以明白了。但是,在中國

說

## 四 口訣和詩歌的混合—五七言詩的成立

敷,是一步一步的做成機械式的文字。他的唯一的原因,就是要有规定的字句 是漢 又有一大部份,確定了為七首,而且唐以後的律時,絕時,有規定的字數 方面 確 切不移,更便於記憶。這就是口缺化了。一方面,詩歌漸漸的口缺化了, 、魏以後的詩歌,大部份確定了為五言,唐以後的詩歌,除了五 口 。飲和詩歌同時發展,到了<mark>漢、</mark>爒以後,以至最近,他們就混合起來 本來是口談的,也冒題著詩歌的名稱。於是口談和詩歌混合 不分,道 言以外 ,句 就

是研究中國文學者極威困難的一

件事情。我們現在先要把混在時歌中的口訣認

旫 白 护把 他屏諸時歌之外;再把口歡化的詩歌解放,使他脫離了口歡 的

束缚

U

考 静歌的 П **缺化,惟一之標準,就是整齊。甚麽叫整齊?就是每首有規定** 

的 句數 , 每句有規定的字數 。於是就產生出最適宜的五七言律絕的詩 來

九首,十言,無不可以。 何謂 五七言的 律絕最適宜?如今先說五七首。因爲每句有一 (指全首一律的一首二首,以至九首十言。) 但一 言二曾 , 以至 富

九首,十言,又太累贅,故通首八言,九言,或十首的 二言,太簡,言不足以達意,故通首一言或二言的詩 詩 ,是沒有的 , 也沒有 0 而八言 0 (全首八

育 六首 七言 • 都是有的 0 随 便舉幾個例。通首三首的,還是點該 • 不 過含

有情感而已。如·

貫和

全首九营的詩

•

也有

,不過是絕端的少見。)此外二言,三言,

四

百

五

生相憐,死相捐。(列子引發。)

直 如 絃 死道邊;曲如鈎,反封侯●(後漢順帝時京都童謠。)

**施下蹇,中郎將;爛羊胃,騎都尉;** 爛羊頭,關內侯 0 (後漢時長安語

0

曲有誤 · 周郎顧。(三國時吳豁。)

梧宫秋 ,吳王愁。(吳王夫差時童謠。)

以上五首,都含有情感,而第五首所含的情感,更能深切的表出,

雖是謠

駿 ,實和理智的口數不同

通首四首的,除了詩經及協樣不算而外, 如曹操的短歌行, 陶潛的停塞等

都是。短歌行云

對酒當歌,人生幾何?皆如朝露,去日苦多。慨當以懷,幽思難忘。何

以解憂?惟有杜康。青青子衿,悠悠我心,但爲君故,沈吟至今。呦呦

鹿鳴,食野之苹。我有嘉賓,鼓瑟吹笙。明明如月,何時可掇?憂從中

,不可斷絕。越陌度阡,枉用相存。契閥談識,心念舊恩。月明显稀

而

鳥 雀 南飛。繞樹三匝 無枝可依 。山不厭高 , 水不厭深 周公吐哺

天下歸心。

停雲四章之一云:

概氮停集,激激時 雨。八表同昏,平路伊阻。静寄東軒,春醪獨搖。

良

朋幽邈,搔首延佇。

曹孟德和 陶淵明的四首,是很有名的。此外晉、唐以後的四言詩很多,不

及偏舉。

通首六言的,如王維的田園樂七首之二云

採菱渡頭風急,策杖 林西日斜。杏樹壇邊漁父,桃花源襄人家

桃 紅復含宿 雨 ,綠柳更帶春烟。花落家童未掃, 鳥啼 山客 猶 眠 0

惟五言和七言 五言和七言最通行 ,最得勝利 ,不必說了。 0 其餘 • 照此看來,自三言至七言,都 大概可說是失敗了。不過失敗的程度不 有 人 武 過

- 87

稿

字 律 |數是單: 0 我 大概是六言最為失敗,次 們承認了五七言得了 的 , 音調 較爲銳利 勝 , 字數 利 則三言, , 現 在 次

好 , 所以 四言、六言失敗 , imi 五言 足變的 **\七言勝利** 尋 出 則 , 音 他 四 調 們 ○三言雖是單 雷 較爲 得勝 利 鈍 的 原 0 數 自然 因 來 , 是銳 0 我 但

能 充 /j M **密**意 , 所以 也 在 失敗之列 0

以 數 都 四句 自 取 雙數 兩 以上字數 八句 旬 , , 最 而 四 為適 句 不 的 取 , 關 單數 六句 中 係 Q , 於 • 說 0 八 是絕 除了極少數的 明 旬 白了。再 詩 , 十句 • 律 說句數 詊 , | 幾首例 以至十二句 , 就 採 命 取 外 首的 逍 • 是三句 種適 , 十四 句數 声 的 旬 , , 要做 格式 等 其 他 , 成 雖 都 , 是雙 無 而 口 限 在 訣 詩 敷 化了 制 壇 ; 0 健 上 但

各 佔 著 個 重 要 的 位. 置了

其 他五七言古詩等,雖不受句數的 總 之, 乖 七言 律 絕詩 • 是 П 詇 限制 化 了 , 0 但受了字數的 面 他 們 在 П 談化中 限 制 更有 , 也 是 特 别 口 觖 的 化了 成 繢

的

휪

見

,

一是太簡

不

利

比

圓

鉗

只 有 ·雜言的古詩,和後出的嗣曲,是不受口缺化的

0

#### 五 口 訣和詩歌的分離—雜言古詩的復活及詞曲的產

#### 生

雜言的古詩 , 和詞、 曲,不受口缺化,也就是鹊歌和口缺脫離關係 0 誰 也

字, 知道 硬要 詩歌一經口 加 上 個 **訣化了,便不自然。多了一個字,** 0 這樣的做,怎樣能好?多數不會做詩 **延要删去** 的 人 ---, 個 固 一然弄僵了: **,少了一** 

個

,

就是所謂名家 , 也難免此 病 0 例 如孟浩然的送謝錄事之越 一時云 :

探馬穴奇。 仙 書 倘 相 示 , **佘**在 北 Щ 陲

淸

旦江天逈,

凉

風

西

北

吹。

白

雲向

吳會

, 征

帆

亦

相

随

0

想到

耶溪

H

應

不得不把「若」字割去, 遺首詩, 本 來 很 好, 稱為耶溪 却是第五句 0 他在 別的詩裏 ,本是岩耶 ,又稱黃鹤樓為鹤樓, 溪 • 浩然因為被字數所限 榮啓

期為榮期,都是同樣的毛病

得不謀解放 逭 種 的束縛,大概起於漢、魏 首先解除道種束縛的人,就是李白 , 至南 北朝 唐初 。李白的成績 而 **愈甚。**於是有心人 ,就是他的

0 如下面 兩首,就是一 個例。遠別離 云:

古詩

遠別 離,古有皇、英之二女。乃在洞庭之南 ,滿湘之浦 海水直下萬里

深 ,誰人不言此離苦?日慘慘兮、雲冥冥,猩猩啼煙兮 鬼嘯雨。

我縱

**言之將何補?皇穹竊恐不照余之忠誠,雲憑憑兮欲吼怒。薨、舜常之亦** 

禪 禹 。君失臣兮龍爲魚,權歸臣兮鼠變虎。或言堯幽囚,舜野死,九疑

連蘇皆相似 ,重瞳孤墳竟何是?帝子泣兮綠雲間,隨風波兮去無遠;

哭兮遠望,見蒼梧之深山。蒼梧山奔、湘水絕,竹上之淚乃可滅

又如幽泉澗云

拂彼白石。彈我素琴。 幽澗愀兮、流泉深。善手明徽,高張清心。寂暨

似千古,松颼颼兮萬蕁。中見愁猿吊影而危處兮,叫秋水而長吟。客有

不不

哀時失職 m 聽者,淚淋浪以沾襟。乃 緝 商 綴 羽,潺湲成音 0 吾但寫聲

發情 於妙指 , 殊不 知此曲之古今。 幽澗 泉 , 鳴 深 林

0

界

生於 之後 能將當時候的 稒 種 束 • 解放 得乾淨,

曲 的 叉不 李白 次大革命 相同 闸 0 0 所以 不過 北 朝 李白 • 李白 的 , 解放 的 解 放 • 可 , 乃是以 說 曲 口 缺化 散文之雏寫詩 的静 縛 9 囘復到散文式 , 和 後 來由 確是詩歌 静變 的 静 為詞 0

,如下:

們

鴁

粉他

的

静

•

改變為散文,是極容易的

0

就

傘

前

面

的遠別離前半首做個

例

髭

我

把 他 略 加 幾個字,便成為散文

古有所謂遠別 、雌者 ,乃皇、英之二女也。其別也,在洞庭之南 , 藏鄉 之

浦 0 海 水 直下,萬里遙深, 誰不言此雖苦耶?當夫白日慘慘,尚雲冥冥

猩 猩 唏煙 , 丽 山鬼嘯雨 · 於斯時也,我縱言之,亦將何補 ?蓋竊 恐皇

**穹不照** 余之忠誠耳 Ī

李白以後的第二次變化 , 就是唐末五代由詩 變為詞了 。詩 • 詞本是一 物

騙

**詩變為詞,不過脫離口訣式的束縛,而使他便於歌唱而已。我們試看初步的詞** 只不過把一首詩加了幾個字,或減了幾個字,如下面兩首,便是個 例

西塞山前白鷺飛,桃花流水鳜魚肥。青箬笠,綠袋衣,斜風細雨不須歸

。(限志和漁歌子。) いいよう

章臺柳一章臺柳一昔日青青、今在否?縱使長條似舊垂,也應擊折他人

手。(韓翊章臺柳。)

何 ,截去四字,又把「章臺柳」重唱一遍。 第一首,是把絕詩的第三句,變化為三首的兩句。第二首,是把絕詩第一

的時候,任意增減字數,這所增加的字,不必有意義,只不過是一種聲音驅了 這種變化的原因,完全因為口訣式的五七言詩,不便於歌唱,所以在歌唱

(下文另詳。) 這種無意義的聲音,名為「和聲」,或名「泛聲」,或名「 ,後人又把他塡成實字,乃就變成宋人的詞。所以無意義的聲音,在詞

--- 42 ----

秋

襄巳看不見,但在元、明人的曲寒,又有了。如\*

唱一聲水紅花也囉 1

月明千里故 人來也囉一

心囉」二字,是沒有意義的,只是歌唱的時候,多唱此二字,則覺得聲調

婉轉 ,格外好聽,也格外的能表現出情感。這一類的字,並不必在句尾 ,也有

在句中的

又保人質鑄的東山樂府,他往往借用唐人的時句,其中有太平春一首,乃

是全取唐人的絕句,於每句的下面,加三個字而組 成的。原嗣 云:

(原註,一作夜。) 弭蘭機。玉人何處教吹籲?可憐宵!

盡江南葉未凋,晚雲高。青山隱隱水迢迢,接亭皋。二十四橋明月下

非實字,初不過只有聲音,後乃變為實字。這就是詩變成詞的唯一原因了。 就文字而論,每句下面所加的三個字,實在等於贅疣;却不知這三字,本

鴑

自唐末五代的第二次變化,以後就是元人由詞變為散曲了。曲比詞更自由

字句更可以随便伸縮,也更和白話接近。如元人無名氏的小令云

問甚麽虛名利↑管甚麽閒非是?想着他擊珊瑚,列錦帳,石崇勢,則不

如卸羅衫,納象簡,張良退,學取他枕清風,鋪明月,陳摶睡。看了那

吳山帝似越山青,不如今朝醉了明朝醉。

又如無名氏喜梧桐四季閨怨之一云:

春來景色嬌,燕子歸來早。偏俺那有情人,一去無消耗。手抵着牙兒

交(同数)我好心焦。時景兒不不相饒,辜負了人年少。這其間共誰,共

誰,兩個歡樂。(音傲)

自元人散曲第三次變化以後,接着四次,五次,.......有許多的變化,如元

人的 雜劇 ,则人的崑曲,凊人的京戲,以及旁出的鼓詞彈飼等等,都是。不過

他 已不是純粹抒情,已走入記事的範圍裏去了。待下章另說

# 六 將來變化的推測—新詩的將來

以來 以上所說的,是形式上已經過去的變化,是舊詩的 變化,自從新文學

產

生

的

個

變化發生。不過,我可斷首一句 \* 變只管變,總是和 ,有了新静,於是又有了變化 ,而現在還沒有定,將來更不知有甚麼新 前面所說的變遷,同一

是沒有限定的方式了。再學兩首詩歌爲例如下。修人的聽高麗玄仁權女上奏佳 標準。向 透標準而行的, 是不錯~背道標準而行的,是不對。其他字句之間 ,

邓奉云:

沒處灑的熱淚

你咽聲低唱,

向你灑了罷

1

你抗聲悲歌。

你千萬怨恨。

又黎錦暉的寒衣曲云。 我的歐羅巴啊!

我的日本啊!

我的中華啊!

我的高麗啊!

都到指尖。

指尖傳到琴絃, 翠絃聲聲地深入人的心丁!

蘊藏在你心底裏的沈痛,還有多少?

你洩發了你的沈痛多少?

啊!人世間遠臉這哀怨的音

總是我們的羞罷

Į

第一歌

憑依 親心 粗 0 風 雕 細 裏。母親 開父 習習 , 望着 身段高! 雕 ,冷雨 那 針兒 心裏 低 開 毌 淒淒。鳥雀無聲,人寂寂 。尺寸無憑難算計 • , , 想起 雕 只好嘆氣 開兄弟姉 嬌兒,沒有歸期 , 望着那線兒沒有主意 妹 們 o望着那 獨 自行千里 o 織成軟布· 0 ' 灰線空着急 細 尋思 0 1 難記 0 沒有 小 掛 ,望着那 小 的 3 1 酌 剪寒衣 主意 難 年 紀 記 翦 遠 I 0 記 刀 腰 别 取 無 母

第二歌

記

取

•

哥

哥

前

年

有

件

衣

,

比

比

弟

弟

0

不 針 琴歌 清 長 ,不寬 仔細 趣 萬 陣 看 針 , 不不 笑語 清 千 • 緊。 針 看 盈 盈 眠 • 家書 新 萬 0 針 課 衣恰好合兒身 9 , 好不 密密 歌娛 開心一是母 縫 敷 0 不 **穿來**軟 ( ) 穿起 虀 0 綠 那新 叉輕 親 灰 人來送 親 衣記起人, 做的 0 對 銳 到包 新 , 衣 對鏡 寄 和 記 遠 信 旭 人 0 那 不 ° — 仔 人來 知 細 Ŧ

47

教教院

眼淚零零,記起那人來,不能親近,不能親近。親近,親近,且把新衣

比愛親,親一親母親。

**道兩首詩,我認為是新詩中很好的代表作品。第一首、和前面由口訣式的** 

五七言詩變成李太白散文式的詩是一樣。第二首,和前面由口談式的五七言詩 **變成詢曲是一樣。此外,我也曾看見有人做新詩,硬做成全首都是九言,又有** 

人全首都做成十言。這樣,無論如何,都是由詩歌囘頭變爲口鴃式了。

# 第二章 詩歌的旁枝(戲曲)

#### 總論

從紀事詩到戲曲。戲曲的內容,極為複雜,這裏不能多購,單講和詩歌相關的 中國詩歌的形式,除了前章所說的變化以外,再有一條變化的路徑 **,就是** 

部份。他所經過的變化路程,大概如下:

--- 48 ----

(1)大鼓。

(丑)撰簽。

現在把他們大略說一說:

一 旁枝之一—紀事時

(D) 元曲。 (正)崑山。 (平)京戲。 (0)搊彈詞。 (A)紀事時。 (B)紀事詞。

此外再有支流,別派,為

(G)彈詞。

今人都· 知道 ,中國有兩首著名的紀事詩:一首是木閩詩,一首是「孔雀

東南飛。」木闌詩是産生在 宋的作品,但其中也有商 北朝 南北朝時 時通行的話。 ,「孔雀東南飛」 如「岢底」等就 雖然 二般的 是。因此,也 人說 是漢 有人

疑心他是南北朝時人的作品。其實,這種作品,是流傳在小 民 口上 的 > 傳 來傳

不知經過了多少增減和改變,我們似乎不能根據現在所看見的

本子

定他産生於何時。

去

也

中國有紀事詩,在國風裏已開端了。 加 「碩人其頎」一 詩, 就是記班姜的

故事,而且很有些小說的意味。詩云:

碩人其頎,衣錦褧衣。齊侯之子,衝侯之妻,東宮之妹 ,邢侯之姨 印

公維私。

手如柔荑 **膚如凝脂,** 領如蛤蜟 盛如瓠犀 ,螓首蛾眉。巧笑倩兮, 美

目盼兮。(後二章略)

漢 齊 來 初 嫁於 也 此 存 詩 衞 共 紀 4 四 , 詩 車 章 馬 • 之 第一 比 盛 章敍 孔 • 第 畓 莊姜 東 四 窜 南 之家 飛 敍 齊國 爲 世 之富 早 ,第二章 , 庶 如 0 陌 **般班姜之美** 丽 第二章 上 楘 • 描寫 如 . 第三 得 Ļ 尤工 章 山 採 敍 0 以 胜 뤮 姜 後 疵 在 自

一都是。今錄如下:

### 陌上桑(一名艷謌羅敷行)

桑東 敷 為下 來 帩 可 日 共 出 頭 0 , 裙 載 南 五 東 0 耕 不?」 羅 馬 隅 , 南 紫綺 者忘 立 隅 敷 0 靑 踟 年 , 絲 腶 羅敷 幾 其 為 蹰 我秦氏 為 何 犂 Ŀ 0 削 ? 使 髓 襦 9 -一二十 致詞 鋤 系 君 0 樓。秦氏 行 者 遣 • 皮往 忘其 者見 桂枝然龍 • 倘 羅敷 使 鋤。 未足 • 問 君 有 來歸. 是 好女,自名為羅敷 • 銁 • 下 十五 何愚 誰 0 家 相 婚将髭鬚。 頭上倭堕磐, 姝? 頗 怨怒 l 使 有 君自 餘 秦氏征 • 但 ر. ا ــــ 少年 坐觀 有 ○羅敷 耳 嫦 使 見羅敷 有 君 цi 羅 3 女 則 敷 訓 羅敷自有 警邏桑 羅 月 0 自名 珠 敷 使 脱 君 : 0 為羅 緗 從 帽着 夫 , 深 南

東方千餘騎 , 夫壻居 上頭。 何用敵夫壻?白馬從曬駒 0 **青**絲 繋馬尾 , 黄

侍中郎 金絡馬頭 四 0 腰 + 中鹿 專城 居 盧劍 0 爲 , 可值千萬餘 人潔白皙 ,鬑紫頗 0 十五 有鬚 府小史,二十朝 0 盈盈公府步, 大夫 冉 三十 # 烆

中 趨 0 坐中 數千人,皆言夫壻殊 0

,

#### Ŀ 山 采 魔疵

上山采 麔 疵 ,下山逢放夫。長跪問故 夫: 一新 人復何如♀」「新人 、雖言好

• 未 岩 故 人 姝 。顔 色類 相 似 • 指 爪 不 相 如 0 新 人從門入,故 人從 閣 去

新人工 織 縑 , 故 人工 織 索 0 織糠日 匹 椒 素五丈餘 0 將練 來比 素 新新

人不 如 枚 0

在木闌詩以 後 , 人 人所 知的 紀事 名著 , 就是白居易的長恨歌,和琵琶行 7

0 從白居易 iffi 後 , 做這一 類的 紀 事 詩 的人 很多 , 蹝 然 題材不 同,而方式幾乎一

様 0 像 清初吳偉業 的 通圓曲 , 駾 是一 個例 。長恨歌、琵琶行,人人皆知,這事

不必錄 以後的紀事詩,也錄不勝錄 ,故紀事詩一 簡 ,就此結束 下面再脫紀

事 詞

## 旁枝之二——紀事詞

過

十二首 什 特別拿出來講,因為他是由紀事詩變為元曲的一 拿 可随 是 是沒 用詞 拿一 -**j**-麽說他是由紀事詩變為元曲的 有 首商調蝶戀花的詞 意 紀 在 唐以後 ٥ 仲長 限制 事 連幾首詞 , 這就是紀事詞的代表。不過 有 的 那麽 , 9 , 岩 件因 普通的詩 記一 詞 , 難的 拿 , 件事 ,來紀張君瑞和崔鶯鶯的事,(按前後又各有 就不 詞 來 事 , 記事 , 能沒有限制 情, 由 如此 五七曹變爲長 因為五· • ,就把這個困難問題解决了。宋 就困 個關鍵呢? 「難了。 • 七言 ,這種紀事嗣 首詞 的詩 短詞 你看自趙德麟的蝶戀花詞 然而作者又想出一 個關鍵 的字數。 , , 可以 因此 ,却不多見 做得 也有 ,所以不 受了 紀事詞 很長 詞 可不 個 譋 ,我現在把他 , 人趙德麟 法子來 的 他 出 注意 二曲 限制 的 現 長皮 0 就 就就 0 不 , 不 爲 共

他

曾相見

變而為鐵解元的西廂,再變而為王實甫的西廂 ,那麽,趙德麟的十首蝶戀花

可算是西廂記的 初步了。今錄其前二首如下:

麗質仙娥生玉殿 調 向 人間 ,未免凡情亂。宋玉牆東流美盼 亂花 深

密意濃歡方有便。不奈浮名,旋遣輕

分散。

最恨多才情太後

等間 不念離 人 怨

錦帳重簾深幾許 ○繡履轉轉,未著雛朱戶●強出嬌羞都

茅

語

, 絳

唇

頻

酥胸 素 黛淺愁深妝淡注。 怨魁情疑 ,不肯聊囘顧 0 媚 眼 未勻新淚汚

梅英稻帶春朝錄

四 旁枝之三—-搊彈詞

自從趙德麟有了那十首蝶戀花 ,記張君瑞崔鶯鶯的故事而後 , 就 變而 有堂

解元 的西廂搊彈詞 。以前 雖有「挌彈詞」 之稱 ,到現在只稱爲 「薫解」 元 西 細

珳 艄

稱為

「薫西麻

<u>.</u>

他和

記事詞

的分別是如下:(一)記事詞幾首用

個

訶

處

的

䴙。(二)紀事詞中間不夾雜說白,搊彈飼中間夾雜 説白。 **今錄 黨解**元的 西崩搊

彈詞借廂一節 如下 :

(白)氣合道和 如宿昔交 0 法本請其從來,生對以儒學進身

•

將

赴韶

閱舊

選。遊學連郡 ,訪諸先覺 0 佩至貴寺,喜貴寺清淨 • 願 假 室 , 温

(般涉調)(夜遊宮)(唱)君瑞從 頭 遊訴 :小生是西洛貧儲

0 四

海遊

學

歷州

毎月房銭弁

府。至蒲州,因而到梵字。一到稻了魔庙。欲假一室看書。

納與 ○問我師心下許不許?

白)生曰:月終聊備房錢二千,充房宿之資,未知吾師尤否?

五 旁枝之四—元曲

西廂 由 「董解元的西廂 ,是用說審人的口氣,敍述故事 ,再變而為王實甫的西廂 …王實甫 凹西廂 ,他們唯一的分別, ,是用書中人的 就是董解元 口氣

他就完全成為戲曲了。今錄王實甫西廂借廂一 節如下,

(石榴花)(張生唱)大師一一 問行藏。小 生仔細 訴衷腸 以資比較 自 水西洛

宦遊在 一四方 ,寄居在 成陽 o 先人禮部 尚書多名望 0 莊 旬 上 丙因 病 身亡

0 平 生正 直 無偏向 , 至今留四海 **空囊。** (門鶴鶉)開 你渾 俗 和 光 果是

風淸月朗 0 小生啊 **-無意求官,有心聴講。(白)小生途路** , 無可 申

意

聊具白 0 他 不晓得七青八黄,任憑人說短齡長 金一兩,與常住公用 ,伏望笑留!(唱)秀才人情,從來是紙半張 **,他不怕掂斤播兩** 。(上小樓)我

是特來參訪 · 你竟無須推讓 · 這錢也難買柴薪 ,不瞉쭭糧 略備茶湯

你岩有主張,對鮑粧 , 將言詞說上,還要來把你來生死難忘

自王實甫的 | 西 | 和 而後 ,作者紛紛繼起 , 就產生中國文學 中一部份重要的作

品 洋大觀。今摘錄馬致遠的實梁夢 就 是我們所說 的元曲 0 今有元曲選 一節如下: 睿 • 其中包括元曲 二百種 ,可說

是洋

是吾鄉

(正末鐘雕唱)(混江龍)當日個逢關尹,至今遺下五千文。大剛來玄虛為

本,清淨為門。雖然是草舍茅庵一道士,伴着清風明月兩別 人。 也

示 知

甚的 秋 ·
甚的 春, 甚的漢, 甚的**秦** 。長則是智疏狂 ,躭懶散,佯裝 鈍

把些個· 人間富貴 掬寒泉滾 , 都做了服底浮雲。(金囊兒)上齃崙,摘 · 泰山一捻細微塵。天高三二寸,地厚一魚鳞 湿层 覷 東海

0 搖

天外觀 ,無我一般 人 o

則是

(醉中天)俺那 裹自潑村醪嫩 自嘶野花新。獨對青山酒

頂仙鶴引。 醉歸去 ,松陰滿 身。冷然風韵,鐵笛聲 吹 断 

•

尊o間 問

將那

(金盞兒)俺那裏地無廛,草 長春,四 時花發常嬌嫩 。更那翠屏 般山色對

柴門。雨滋棕 **蒸潤,露養薬**苗新。 聽野猿啼古樹,看流水繞孤 村

(洞賓云)聽他 (一半兒)如今人,宜假不宜真。則敬衣衫不敬人。題起修行耳怕閉。直 說甚麽,不覺神思困倦,且睡一會咱。(做睡科)(正末唱)

沒精神,一半兒應承一半兒盹

## 旁枝之五—崑曲

白裘,中 崑山 曲 南人聽不懂 iffi 人魏良輔 元曲到了阴朝,就分而為二:一 高則誠 間 所 所創 收的崑曲戲本很多 Ĩ ,又創爲崑曲,從明朝 南 的 曲就 全用 南方話 。 新曲 **,名爲南** , 是研究崑曲的人所 曲 是北: 至清初,都很盛行。著名的崑曲集 南曲的第一 。南北二山 曲 是前 的 部,是高 分別 必讀的 曲。北曲,就是原有的元 ,就是北 則誠 0 今摘鉄 的 }琵 Ш 琶記 多北 西廂

方

土

韶

56

0

後

是級

殿一節如下:

(付)打迴緩緩走。(小生)將那迴廊繞遍。(付)大殿浪哉 羅漢。(小生)參了羅漢,(付)募化裝金, (忒忒令)(小生)随暮到僧房古殿。(付)精潛七層寶塔。(小生)瞻寶塔 隨緣樂助 0 請拜子菩薩 **一兩邊是十八尊** I 分

生

客。請相公法堂浪走走一(小生)行過了法堂前。(旦內)紅娘一(贴)呋一

是觀音菩薩。(小生)呀—正撞着五百年風流孽寃 (随旦上)(旦)紅娘-這是什麼佛?(貼)是三世佛。(旦)這一尊呢?(貼)

旁枝之六一京戲

京戲發於前淸,現在通稱為舊戲,有「西皮,」「二簧」等腔。坊間流行的

京戲書,有戲考、京戲二百年歷史、黎園佳話等書,今摘錄四郎探母一節如

下:

(旦公主內白)丫環帶路!(上唱搖板)芍藥開,牡丹放,花紅一片。贮陽

天,春光好,百鳥聲喧。我本當,與駙馬,同去遊玩。(白)嘎—(唱)怎

奈他,這幾日,愁鎖眉間。(白)丫頭!快稟駙馬,說:咱家來了。 (丫

頭白) 吓一跚馬一公主來了。(生白)公主來了一請坐一(旦白)有坐。

又賣黄驃一節如下:

(西皮慢板)店主東,帶過了,黃驃馬。不由得,寮叔寶 、 兩派· 如 麻 。 提

起了, 此馬來頭大:兵部堂,黃大人,相贈與咱。遭不幸, 困 至 在 天

罷!(搖板)但不知此馬,落在誰 家?

堂下。欠你的店房錢,茣奈何,我祇

得來賣他

。擺一

擺手兒,你就去了

### 旁枝之七—彈詞

本人的 有的 純 由強解元 用 0 口吻 · 表敍體裁,不作書中人口吻。 1 道大蓋是協彈詞的支派。而彈詞又分為二··一 〇〇今錄 ?的西廂 「直敍派」 ,漸變成崑曲而外,後來另有一種彈詞,直到現在 中著名的作品筆生花 是「裝演 派 餰 是 , 如下: 生、旦、丑 「直敍派」 末 **,** 白 , 還是 唱

話說 莫辭繁絮。其時浙江省屬 姜,並 大明正德之年,有一段希奇故事 一稱甲族 乃閥閥門高,不亞當時王、謝,婚姻此 , 杭州首郡 ,仁和 , 絕妙 縣內, 新文。 有兩 說來雖屬荒唐 個世家:一 結 文 敍出

0 英

· 豬如前

代法 ` 陳 0 詩禮 相傳, 簪櫻克 雘 ø 這兩家之濟窟豪名,一 時 里 巷

生羨。看官!且聽我逐次群之,便知分曉。

**遺**文家,其人年 少卽登滅。連捷三元點翰林。官韓上林宇 |杏圃 0 現今

供

職在燕京 0 才出 **飛,貌超聋** 。倜儻風流有盛名。常侍宸遊沾雨露。每 傅

鳳韶 **慶風雲。但將禮信交朋友,不作腴言結佼臣。早逝棒萱俱見背** •

自

**館奉瑟暮同心。所婚姜氏同郷女,芳諱閩中秀蘊稱。才貌雙全知禮** 法

治家處事頗賢能 。連生子女多聰俊· 是歲夫人又有娠 。臨蓐之時來夢兆

上天 星宿下凡廛。似閉香樂鳴霄漢,又見瀘旛繞宅庭。 驚醒果然 生

子, 頂平 **额 閣 美 丰** 神 0 夫妻數喜 加憐愛 , 希冀將來勝別人 0 此 處題名權

按下,詞中再敍一家情。

九 旁枝之八—攤籤

擬簧盛行於 南方,有人說:始於杭州,然今有「蘇州攤簧」 的名稱 恐怕

超

是由杭州傳到蘇州。據我所見的攤簧考,說:他是出於崑曲。大約崑曲不通作 ,不能流行於平民社會,於是就不得不**變為攤簽了**。有唱,有說白,略和彈詞

相似。唱句皆為七字,唱法中有「急板、」「慢板、」「起板、」「落板、」「長文、」

62

「短文、」「疊句、」「三三、」「下路、」「水工、」「底泛、」「女工」等名目,道都是 專門名詞,不是專門研究攤簽的人,是不能知道的。今摘關公單刀赴會開場一

節如下:

#### 單刀赴會

(付上白)呀喝一浩氣凌雲黃九霄,周倉随駕顯英豪。父王獨赴單刀會,

全仗青龍偃月刀。俺周倉。東吳魯大夫,精俺王父過江飲宴,命俺駕

小舟,在此伺候。(淨內咳嗽介)道貫來了,俺王父出艙來。(淨白)波鑄

**滚滚渡江東,獨赴單刀孰與同。片帆瞬息西風力,魯蘭今日認關公。**(

白) 周倉-(付)有-(淨)舟行已至那裏了?(付)前面已是大江了。(淨)

J

0

(淨)前去通報

|

0

册

行已至江東

地

,

(衆合唱) 落定風帆抛定錨。(付) 咨王父—已至東吳

|壁 髙 雄兵屯赤壁,(個個)如狼如虎逞咆哮。孔明妙算誰能及,霧中借箭道謀 景。(付)得命! 分付水手:風帆不用扯滿 年少周郎 .唱)(曲頭)大江東,(起板)浪滔滔 ,流不盡英雄之血也。(唱)[故而]江風撲面吹艙冷,浪打 0 風帆緩緩渡東潮。復思二十年前串 呀! 龐統 將舟緩緩 ……好大水也!(律)周倉一此非水也,乃二十年前曹操鏖兵协 巧獻連環計,將幹偷 一命銷。(他的)知勇雙全歸烏有,(可憐)赤壁威名一旦拋 丽 呔! 行 9. 水手 父王欲觀江景。(衆應介)(淨)**吓** 聰 ,四面紗窗弔起 者-父王有令:風帆不用 書反間瞥。(如今)青山綠水 • 順風相送小舟搖 ,隔江關志逞英豪。[曹操]數 , **將**舟緩緩而行 0秋 1 扯滿 好 依然在・(那) 水長天渾 , 派江景 加 四 某家欲觀江 同 面 神鬼號 紗 十萬 窗 也

色

弔

1

## 一〇 旁枝之九—大鼓

没大鼓了。他本名「梨花大鼓」,後來又有「京晉大鼓」,「時調大鼓」等名詞 大鼓, 產生於山東, 繼行於平、津一帶, 今則上海各游戲場, 也沒有一處

娘。」

0

大鼓的創作者,是一個女子,所以現在唱大鼓的,還多半是女子,稱為

一鼓

面 : 大鼓初出現的時候,(離開現在約三十年)老殘遊歷到山東,親聽得道種妙曲 ,就把他配下來。我以為這一段小說,可當「大鼓的小史」看,現在節錄在下 關於大鼓的話,在著名的小說老殘遊記裏,有一段說得很清楚。那時剛是

就順便問道。「你們此地說鼓書,是甚麼頑意兒,何以驚勵這們許多的 ……進得店門,茶房便來囘道:「客人用甚麽夜膳?」老殘一一 人?」茶房說:「客人,你們不知道,這說鼓書,本是山東鄉下的土調 說過

三年 神魂 南方 的 只是要聰 人是 希 , 仗 聽 調兒沒甚 奇 用 的崑 就會 顚 功夫 着 天生 0 倒 他 自 面 湿要早 的 腔 的 0 9 ,甚麽于三勝, 鼓 從王家出了 喉嚨 創 小 現在已有報子 田奇 怪 , 出退個 曲 物 兩 去, ,種 要多高 他 • 片梨花簡 就常到 種的 他 調兒 自妞 十二三歲時 雖 ,就多高, 程長 戲園 是一點鏡開 **腔調,他都拿來裝在這大鼓響的** , , • 9 明兒就唱,你不信 名叫 黒姐 竟至無論 裏看 庚,**張二奎等人的調子**, , 梨花大鼓 姊妹! 戲 他的中氣要多長 就學會了這 唱 南北高下的人 ,甚麽西皮,二簧, 兩個 , 岩到 , 演 逭 十 說些 說書 白妞名字叫 , 點鐘 去聽 ,就多長 的本事 削 , 聽了 去, 人故 他一 聰 就沒有 梆子 裏面 他 做王 事 ; 唱審! 就 鹏 , 他 , 知道 ;不 他又 腔等 却 小 业 本 坐位 就 嫌 玉 业 無不 過兩 把 會了 T 腔 鄉下

那

此

大鼓特別長處 ,就是一 口燥唱下去 , 中間沒有可停頓的 地方 和 切 的詩

鼓的特點了

歌體

不同●現在擴錄單刀赴會中間的一段在下面,讀者看了下文,自可

#### 單刀赴會

高山· **丈**潭 頭上 船 圓 備紫金鞍。 轅門以外把馬上,有周倉屑抗偃 人生夢一 • 來在江邊把馬下,有梢公搭跳板,夫子爺上了船。聖賢爺 圓 夜晚景休提論,次日就是五月十三。吩咐周倉快備馬 0 上下盤 ,鳳目留 光閃閃, 聖賢爺 望四 般。光陰似箭催 野 孤零零的江亭,油漆漆的戶,疎落落的村莊樹 親罷江 影影綽綽霧漫漫。還有滔滔繁築的浪 天連 神 四下觀。但只見碧綠綠的青天,紅撲撲 水 中 · 波濤液液浪 景 , 人老,轉眼更換了幾千番。青山綠 頻 頻嗟嘆五 花 翻 七番 o 風吹 月刀步 0 水源 長江水後浪 千層浪 少野相 > 游游的 的 ,亦冤馬牢 連 日 推 , 昂 跟 水 H 桅 木 前 威鋒鋒 問 然虎 湰 隨在 依 映 浪 然在 白 0 穩 方方 牢扣 μĮ 光 坐 後

Ä,

喽

穩

的

州

邊

知道大

千古的 英雄都 被土瞞。某家二十年前打天下, 舍死忘生為江 山 0 年 少

的

周 郞 今何 在? 能征的呂布在那一邊?此水並不是五湖四海流 來 的 水 好

似那英雄血一般。.....

# 第三編 中國詩歌實質上的變化

# 第一章 因民族關係而發生的變化

#### 一 總 論

變化,和形式全沒關 係 0 響 如 同 是一 樣的 情威,寫作:

前面第二編所說的,全是關於形式上的變化,現在再說實質。因為實質的

寒食近,小住為佳耳(晉人帖。)

在形式上就是散文。倘然改寫作

:

明日落花寒食,得且住為佳耳。(辛稼軒詞。

在形式上就是飼了。又如長恨歌,是紀事時,長生殿,是戲曲 。形式不同

實質相同 。這可證明形式 和實質必須分開來說了

静歌,是人們的情感的表現;蔣歌寶嬪的變化,就是人們情感的變化。這

治的關係。如今先說因民族關係而發生的變化。大略 如下

種變化,大約不外下面所說的三種關係:①民族的關係,②哲學的關係

(3) 政

(A)周民族的温柔数厚的情威

(B)南方民族的 神話

(〇)西北胡人的尚武精神,及粗豪情威

周民族的溫柔敦厚的情感

中國的民族,極為複雜;但是,現在不是研究民族,只是研究詩歌 只拿

和詩歌有關係的幾個民族來說,和詩歌無關的,概從 略

Ī

如今請從周民族說起。周民族,是從西方來的;周以前,住在黃河流域的

人 和周 民族不 同 Q 但是他們的詩歌無考, 所以說到詩歌和民族的關 係

從周說起。

周 朝 的 **静歇作品** , 不用說, 人人都 知道是一 部詩經 0 周民族從西方遷 來

滅 般而 有天下,他就 拿 他的 文化 • 來咸 化前 代的 人民。 選就 是所謂 一時教

0

**詩**教的目的,是要把一 般的人,都養成温柔敦厚的 性情 · 所以孔子說 •

他又說道:

入

北

國,

其數可知也

- 其為人也, 温柔敦厚, 詩教也

0

(禮記經解)

温柔敦厚而不愚,則深於詩者也。 (禮記經解)

我們 武者國風中的周 、召二南,就可以曉得遺個意思。他國的國風 ,雖各

有不同,總之,多少受了周民族的威化。

要拿詩去餐成人民温柔敦厚而不想的性情 總 Ż 當時候以詩為教化之具,又以詩 • **外而久之,人民受其威化** 去觀察國政 、民風、 丽 執 政的 .• 性悄差 人

Ξ

而不程,哀而不傷。」(論語) 司馬遷說:「國風好色而不至 不多都是温柔敦厚,做出來的詩,非常的和婉,含蓄。所以孔子說:「關睢樂 ,小雅怨誹而

15 僦

70 -

。」(史記屈原列傳) 如今所見的三百篇裏的詩,多半是比奧,試看做詩的

多少忠厚一此例甚多,不能逼舉,略舉數首如下:

采采卷耳,不盈頃箧。嗟我懷人,龔彼周行。 (巻耳)

綠兮衣兮,綠衣黃裏。心之憂矣,曷維其已! (綠衣)

兼葭蒼蒼 ,白露爲霜 。所謂伊人,在水一方。遡迴從之, 道阻且長;邀

遊從之,宛在水中央。(蒹葭)

沔彼流水 ,朝宗於海 。鴥彼飛隼, **载飛載止。 嗟我兄弟,邦人**諸友

0

肯念亂,誰無父母! (沔水)

好色不程,怨誹不亂,」只讀上面諧詩。 已可略見一班了。這是我随便學

的幾個例,其他尙多,讀者自己去讀罷

以上各時的作者 , 當然不都是周民族;但是他們所做的詩,確是受了周民

族的 影鄉

## 南方民族的神話

詩經中

的詩

,不出黃河流域範

園以

外,

同 時

長江

流域民族的

文化

沒有

0

同 他 接 臅 • 所 以 他 的實質, 是簡 單 的 , 只不 過表現 種温柔敦厚的 情 越

**戦國末年** 兩 個 流 域 的文化接觸了,於詩歌 的實質,發生變化

長江 流域的大國,就是楚國,代表長江流域(或稱南方)的詩歌,就是楚辭

0 **※ ※ ※ ※ ※** 的特點,除了在形式上的開展而外,在實質上就是夾入雛奇怪誕的 神話

話的彩色,不及楚辭的濃厚,我另有文辨明他。)直到楚辭出現以後才有 拿神怪的 故事,夾入詩歌裏,在詩經裏是沒有的 。(陳風中亦有巫詩 然 0 屈 神

原 的雞 昔者楚國 **、骚,本來有人說他是在九調之後** 南郢之邑,阮、湘之間 , 其俗 ,九謌,完全是配鬼神之作。王逸 信鬼而 好祠 , 其祠 必作樂歌 鼓舞 , 彭达 •

俗調而改作的,總之是南方

(長江流域)

的文學。離騷是在九歌之後

筝 屈原因為作九謌之曲。」九歌的名目,甚麼東皇太一,甚麼雲中君,甚麼

君 , |湘 夫人 ,都是神。甚麼山鬼,甚麼國殤,都是鬼。在詩經裏的 頌 , 雖然

他相 낈 ,而實不同。(參看第一編第七節。) 九謌是楚人的俗語 ,或是屈原 本

**這話可信** 跳騒 中的神話,乃是南方的彩色。如云

:

吾介羲和引節兮,望崦嵫而勿迫 · ·······前宴舒使先驅兮,後飛廉使奔屬

叉云:

0

燃皇

為余先戒兮,雷師告余以未具

0

吾个豐隆乘雲兮, 求这妃之所 在 0

羲和 , 望舒 , 飛廉 , 雷師 , , 遺許多名目, 好像是後世封神傅 孙裔

文裏的話 0

屈原拿這種神怪的故事, 雜入詩歌以後,別人多受了他的影響。頂容易看

和

湘

從

此以

後

,

中國詩歌的實質中

,

就多出

種神話來了

出 HJ , 就是 曹子建的洛神賦

到了唐朝 李白 一王維 等人,詩裏都有遺種色彩,而李商隱為更甚 0

ø

可學

例證 明 如下:

邱樹崩摧。澗天石扉,旬然中開。青冥浩邁不見底,**日** 

月照耀金銀台。霓為衣兮、風為馬,雲之君兮紛紛而來下。虎鼓瑟兮覺

**泗**車 · 仙之人兮列如麻。..... (李白夢遊天姥吟)

粉進御兮堂前,目眷眷兮瓊筵。來不語兮、意不傳,作暮雨兮愁空山

悲急管兮、思繁絃。靈之獨兮儼欲旋 0 倏婁收兮、雨歇 山青青兮、水

源泼 o (王維魚山 神女祠送神衙

神女生涯原是夢 , 小 姑 居處 本無郎 0 (李商隱 無題

嫦娥 膴 怖 **伽靈薬** 7 碧海 青 天 夜夜心 0 (李商隱嫦娥)

胡

中國詩歌

的

實質

,又發生極大的變化。就是多

出一種

尙

武

的

精

衶

和

粗

## 四 西北胡人的尚武精神及粗豪情感

到了漢以於 後 • 以 歪 南 北 朝 , 和 北 方胡 人接觸,(即漢代的匈奴 南北 朝的

的情感來。

的大風 遼丁。 先 歌 看在澳前的詩歌, 角 雖然粗豪極了 北 朝 時 北方的民歌,另見下文。易水歌及大風歌, 是怎樣?例 9 然尙武的 精 如荆軻的易永歌 神, 比 較南 北 。悲而 朝 時北 方的 不出 人所 民 • 漢高帝 歌 共 知 相 故 差 翻 郏

錄 。)

化 五 胡亂 ۵ 但變化的 自 從 華 漢武帝設立樂府, 之禍 浪 跡, ,於是華、 **佝沒有顯著** 夏雜 採用外國的樂器以後 居 0 從此經過若干 , 血 統 混 雜 , 時 , 中國的詩 期 切 的 , 到了 風 俗 歌界 習 南 慣 北 朝 • • 開始 都發生很大 , 有 發生 所 謂

的

變化

在静歌中

,

我們

就可以看到

像下面所舉的

各

詩

<del>---- 74 -----</del>

五

當時 候的 北方民 族 的 民歌 • 如折楊 柳 辭 歌 云

:

Ł 馬不 捉鞭 • 反折 楊柳 枝 0 蝶坐 吹長笛,愁殺行客兒。遙看上津河

柳鬱婆娑。我是虜家兒 ,不解漢兒歌。健兒須快馬,快馬須健兒。 跳跋

黄盤下 , 然後別雄雌。門前一 株棗,歲歲不知老。阿婆不嫁女,那 得孫

兒抱♀

又如 隴頭 |歌 辭 云 :

進些時

果敢

削

朝 發 欣城 • 暮宿 隴頭 0 寒不能語,捲舌入喉

禁不起要嚇得吐出舌來 。總之,只合胡人做,不合漢人做 • 還只能算是外國詩

決,模質爽快,全是北方胡人的口吻。在中國人初次讀他

不 能算是中國 带 0

受了他的影響 但有了這樣的時 而發生變化。於是唐詩中就有許多輕生敢死 • 加入中國詩歌裏以後 • 又經過若干時期 • 到了 唐代 就

,

,尚氣任俠

的

鹄了

0 例 如 |李順 的古意最足以做這樣的 詩的代 表

男兒事! 長征,少小 幽燕客 0 赌 勝 馬 蹄 ~ 古意 下 由 來輕七尺。殺 云ー

如蝟 毛磔。黄婁隴底白婁飛,未得報恩不得歸 • 遼東少婦 年十 Ħ. ; 慣彈

琵琶 • 解歌舞 。今爲羌笛出塞聲 , 使我三軍 淚 如如 雨

O

0 便 追首時 如輕生敢死 , 活費出 的荆軻,也 個短衣窄 沒有這樣氣概。以後有許多從軍的詩, 袖 , 横刀躐禺的健兒來, 你試 **看他是何等粗** 大都 如 此 豪 0

如王翰 的涼州詞 道 :

葡 荷美酒 夜光杯 , 欲飲琵琶馬上催 0 醉臥沙場君莫笑 , 古來征戰幾人

囘 ?

王昌齡的出 逐道

秦時 明 月 • 漢時關 ,萬里長征人未還。但使龍城飛將在 ,不教胡馬度降

山山

人莫敢前

競

弒 看 他是何等氣概!此外杜甫、陸游及其他等人, 也有相似的詩 , 不

舉。

就 如 李白的豪放之處,或者是由這種氣概變化而來的。武看他的下江陵時

,就可知道了o時道:

朝粉白帝彩雲間 ・千里江陵一 日還 ; **南岸猿聲暗不住**, 輕舟已過萬重

山。

自 正以 後 ,雖然再有許多的民族,參加入中國民族史裏來。但是在詩歌上

為宋代的 就沒有變化了。(由印度輸入的思想,當歸入下交哲學的關係一章裏去說)因 遼 ,朱後的金 、元, 明後的滿清, 甚至於唐、宋時的 阿 刺伯 波斯

多少都 和 中國民族發生關 係 , 但是: 征們 在詩歌· 上所能貢獻 給 中國 人 的 , 不出 於

削 清 面 所 更是他們同化於漢族的 說 的 尙 武的精神 , 粗豪的情感; 地方多 , 漢族同: 所以沒· 有新的 化於他們 一段化了 的地方少,因此 0 況且遊 |金 中國 • 沅

詩歌的質質,關於民族的變化,就停止了。一直到最近,和歐洲人接觸,才有

變化的可能。

## 五 將來變化的推測

自從西洋民族和中國民族接觸以後,中國的文學,當然要發生變化。由已

住推測未來,這是可以斷定的。不過,所謂發生變化,要等到血統發生關係以

**後;决不是抄襲皮毛,就能算是變化。這個唯一的原因,就是詩歌所表現的** 是人民的真的情感,這種奧的情感,非至兩個種族發生血統關係後,是不會變

第二章 因哲學關係而發生的變化的。單是學1些外表,不算是變。

### 總論

個時代所流行的一種哲學,確認支配該時代人們的思想,而**静**歌又是**應** 

是,許 想的 和平式的關 跟著哲學而變化的地方就少了。中國的哲學思潮,本以周 表現 歌的變化 ,所以,哲學和詩歌也有關係。不過,哲學 係較淺,因此「文人詩」跟著哲學思潮而變化 ,却不是以周、秦時為最多。在周、 秦時的 和所謂文人的關係較深 的地方較多 静 、秦時為最盛 , 除了楚解 ,「民歌 组 丽

(A)孔子的温柔敦厚的情感北朝以後,才有變化。其大網如下:

只不過是儒家的詩,就是只合於孔子所主張的温柔敦厚的情感

,直到晉

闸

(B)老、莊的玄談。

(C)釋氏的覺悟語。

(D)朱儒的理學語。

二 孔子的溫柔敦厚的情感

孔子的哲學詩,完全是周民族的哲學,他的哲學,簡直不能稱爲哲學 , 只

的詩教 算是倫 理學。他所說的,都是關於父子、夫婦、朋友、君臣問應盡的職務 , 是要把人民造成温柔敦厚的性情 ,所以静歌 裏所表現的 ,不外乎父子 0他

夫 婦 • 朋友、君臣間 的 情威,並沒有甚麼新奇的思 想,高超的見解

逭 類 的 詩 , 在詩經裏 , 大都 如 此 , 削 面 第一 拿 , 已經舉過幾首做例,這

**裹不必再舉** , 讀者參看前文就是了

在詩經以第 就不 多見,就有的 ,也不大好。只有唐朝杜甫

後

•

他的

思

想

完全是儒家 的 思 想 • ---點沒有旁的哲學思潮混入, 所以杜詩可說全是這一 類的

詩 0現在 舉三首做代 表 如 下

如月夜云:

今夜鄜州日 月,閨中只獨看 。遙憐小 見女, 未解憶長安! 香霧集戲濕 清

輝玉 一臂寒 0 何 |時倚 虚幌 > 雙照淚痕乾

又如春望云

橋

國破山河在, 城脊草木深 咸時花濺淚 > 恨別鳥鷲心。烽火連三月**,**寧

**沓抵萬金。白頭搔更短,渾欲不勝簪。** 

又如月夜憶含弟云:

戌鼓斷人行,秋邊一 雁聲。露從今夜白,月是故鄉明●有弟皆分散,無

家問死生。寄書長不達,況乃未休兵。

杜甫的詩,大概是如此。我們就把他和李白的詩一比,就

可以知道杜甫是

儒家的思想,李白是道家的思想了。

杜甫以後

有時候不及杜甫 純粹 。現在錄王士順 的 詩兩首如下÷

,最著名的詩人,如清代的王士顧,他的詩大概也是如此,

不過

巾友利国医山舟外町焦豊吉云:

如夜雨題寒山寺寄西樵禮吉云:

日暮東塘正落樹 , **观塞**泊處 雨澈澈 0 疎鏡夜火寒山寺, 配過吳楓第 畿

又如寄陳伯機金陵云:

東風著意吹楊柳 , 級到 垂楊第獎橋 ? 欲折一枝寄相憶,隔江殘笛

漸。

## 三 老莊的玄談

|老、莊的學說,本來產生得很早,但是 和文學發生關係,是自晉朝

起

0

的 自此以後 **晋朝的山林隱逸之士,放浪形骸,輕世** 歸田園居,李白的春日醉起言志,白居易的閒適詩之大部份,最足以做個代 , 將這種思想,表現在詩歌裏的極多,差不多佔了一大部份。 肆志,造成一 種晉人化的老 • || 世思想 如陶潛 ;

表。現在各餘一首如下:

## 胸潛歸田園居之一云:

**外去山澤遊,浪莽林野娘。武攜子姪聲,披榛步荒墟。徘徊 依皆八居。井竈有澂嵗,桑竹几朽林。借問採薪者:此人皆焉如?薪者** 邱雕 H ,俠

削減

向 我营。死沒無復餘。一 世異朝市,此語其不虛。人生似幻化,終常歸

**空無** 

李白春日醉起营志云。

颫 世若 ·大夢,胡爲勞其生?所以終日醉。 類然 臥前 橙。 覺來 略前 庭

爲花間 鳴。 借問 此何時,春風語流鶯。威之欲歎息,對酒還自傾。浩歌

特明月,曲盡已忘情 0

白居易齊物云 :

**青松高百尺,綠蔥低一寸。同生大塊斷,** 長短各有分。長者不可退

短短

**者不可進。若用此理推,** 窮通雨 無関

**榕樹八千**春 ,槿花不 經宿 0 中 間 復何 有『冉冉孤生竹》竹生三年老。竹

色 四時級。雖謝 榕 有餘,猶 勝権 不足

0

**這一類的詩,在中國的文人詩裏,佔了極大的部份。唐代的王、孟、章** 

去 找 來 讀 • 遺裏不多舉 例了 0

柳以

及宋代的蘇

、陸等人,

都和

這種

思想有極

大的關係

0

讀者

可以向各

人時

集

四 釋氏的覺悟 語

所 謂 释氏的覺悟 嚭 , 就是佛學。 佛學 一个个人中國 • 本來極早 , 舊說! 是在

東冀

但 攗 我 個 人所 考 , |周 • |秦時的| 墨學 , 就是佛 學 o 這 是另 外一 個 問 題 • 這 裏不

能多 說 , 也 不 必 多說 , 但 是 佛 學 同 静 歌 發生關 係 , 那是在 晉 D 南 北 !朝 時 開 始 0

如 謝 鹽運 因 爲 任 等 那 • 無不 個 時 信 俠 佛 , 佛 , 像 學 割腮 最 盛 , , 且至 im 和 出家 文人發生的 做 和 尙 网 0 當 係 時 也 最 俠 詩 深 歌 0 著名 裹 , 斏 的 充 文 滿了 人

佛 學 的 彩 色 , 以後 |唐 床 人 的 静 , 也 有大多數和 佛 學有 關 0

在 表 面 上 喜歡 用 佛 書 中 字 的 如 王融 静 道

香風 流 梵 琯 , 滭 爾 散 曇花

王維詩 道

即無滅

共

悟寂為樂 , 此生閒有餘

孟浩然時 道

**琪以微妙法** , 結為清淨因

郁宗元的 特道

開持\_ 貝葉書 · 步出東齊讀。澹然雕言說 ,悟悅心自足 G

敞的 進些 • 詩人,都是喜 英如白日 居易 讀 • 能 佛 將 掛 覺悟 的 , 所以時· 的 見解 • 中就用些 融 化在 佛轡 詩歌裏不着痕 中的 字。 跡的 iffi 說佛 • 茣 廽 談得 如 辭

0 **必看白居易寄王山人的** 群 道 :

]献

頂透

雛 聞 死 君 减 生 轍。 艘 食 假使得3 , H 聽 長生 婶 仙 , 說 才能勝夭折 0 暗待非常人,潛求長生缺。言長本 0 松樹千年朽, 槿 花

虚空 ,何須 誇歲月?此、鴉徒自異 • 生死 終 無 别 0 不 知 學 無 生 無 生

---

日

耿

0

畢

ઉ

對

短

2 未

蘇軾問辨才 法師復歸上天竺以詩 一戲問 云

:

道 入出山 去, 山色如死灰。白婁不 解笑 9 **青松有餘哀** O 復開 道 人歸

語 山 花 開 0 鰰 光出實髻, 法雨洗塵 埃 0 想見南: 北 Щ , 花 發前 後臺 O 寄

語問 道人, 借禪以爲 詼 : 何所 聞 丽 去? 何 肵 見面 图 道 人笑不答 , 此意

安在 哉一昔治本不 往,今者亦無來 0 此 韶 竟非是 , 且 食白楊

梅

0

### 五 宋儒的理學語

自從 印度 liij 佛經 , 大批 的輸入中國以 後 , 經過晉 •

普 | 通稱為 「宋儒哲學」 宋代 存 中國 稱爲「理學」。

的

時

期

,

到了:

•

和

原有的哲學

,

混

合融化起來

ġ

產

生

種

新

的

哲

學

南北朝及唐

*9* 

個

很

長

講 理 學 的 人 ,本不 注重文學,不多做詩歌,但是,偶有所

作,

他

能

把

理

學

的精微,從詩歌裏表現出來,這不能說不是詩歌 中的一種變化 0 不過 **社詩歌** 

界裏 ,不佔重要的位置罷了

鳥

便沒人再作了

例如朱熹的觀書有威云:

半畝荒塘一鑑開 , 天光雲影共徘徊 0 問為那得清如許?爲有源頭活水

來 0

又水口舟行云 :

昨夜扁舟雨一袋 , 滿江風浪夜如何 **今朝武揥孤筵看,依舊青山綠樹** 

多

林季仲止鑑堂詩云 :

奠道 水清偏得月 , 須知水濁亦全天 0 請看風定波平後 . • . 顆盤珠依舊

圓

, 不 発有 他們 衝突,所以宋儒的時 的 詩 是理多情少,甚至於沒有情威 ,在詩歌裏不能佔重要的位置。而自宋代而後 ;而詩歌又是以情威爲主 因此

- 87

至 如上面所引的三首詩,為甚麼算是說理呢?我以為也有說明的 必要。所

油 他全是 以不嫌 思,是說人們 記理 類類 0 ,再說幾句。譬如朱子的水口行舟一首罷,他完全不 所謂雨 在發怒的 ; 所謂 時候 ,須要忍耐,不可 風浪,他是拿來比人們發怒時的情緒 輕發,只消等到 怒 氣 是描寫風景 0 他 全詩 平 依 的

看 就 知道: 他 是說理了。 就 可以看出朱儒 的 哲理詩是怎樣 了。

是心

地

光明

,

十分快樂。

如風雨之後,天氣依然是清明

的

٥

我們

把

他

的

誹

道

樣

舊

笟

以 外兩首 也 應該 如 此一 樣的看 法 0 躯 反三, 讀者自己可以明 白 , 不用

我多 說 7

### 大 將來變化的推測

影響到詩歌 因為有兩個原因 自 從西洋的哲學 當然也要發生變化。 : , 輸入中國以後 則西洋的哲學,偏於求知 不 過 , 中國 , 將來的 的思想界 變化 ,範圍太狹,和文學接觸的機 , > 已經發生大變化 是不很大的。 為甚 那麽 麼呢

很 1少。二則哲學和文學的界限太嚴,很不容易把彼此不相安的融化而為

•

因 此 我敢說 將來他和文學所發生的關係 ,雖不能說完全沒有,但是不十分深

的。

# 第三章 因政治關係而發生的變化

### 總論

國的政治 良不 良 和 人民的生活,發生密切的關係;而静又是人民生活

的表現,那麼,政治和詩歌的關係當然很大。

以人民為主體 ,是以皇帝為主體,皇帝好,政治清明,謂之治世,皇帝不 好,

中國的歷史,雖然有幾千年之久,但是在民國成立以前,所謂

政治

•

不是

人的武力壓迫,呻吟於鐵騎蹂躪之下,如南宋以後的蒙古人侵入,則以後的滿 政治紊亂 ·謂之亂世;所以政治的變化,不外乎一治一亂 ,此外,便是被 外國

洲人侵入便是。

因此,在時 歌裏,因政治而發生的變化,不外乎下列的三種

(A)治世的歌頌

(B) 凱世的呼籲。

(C)外族壓迫下的呻吟。

個系統變化下來的,也不是有甚麽新的思潮加入而發生變動的 治一亂,反覆無常,所以,詩歌上的變化,也是一反一覆,並不是由一

二 治世的歌頌

前面已經說過,中國的政治,是以皇帝為主體,遇到好皇帝,大家過太平

日子,那麽,當然要感激他的「皇恩浩蕩」,做些頌揚的 詩 0

不過在政治上說,遺樣的時代,總可算是好的; 而在文學上說,選樣的文

學 ,却完全沒價值。因為文學這東西,是含有刺激性的,越是受壓迫,訴滿當

\$

悄形 沮

的文學 ,所含的刺激力越大,而威人越深。歌功頌德的詩 ,當然沒有多少刺激

性, 當 然成 動 人的力量不大。清代 趙甌 北 題吳 梅 村 的 静 集道

國家不幸 • 胡人宰 , 說 到滄桑句便工

就是這個意思 o 反轉 來說 : 國家幸 , **詩人就不幸了** 0 所謂 詩

人不

幸

換

句韶 說 • 就是做了 不 出 好詩

治 世 的 静 9 當然是不好 , 但是我們研究詩歌 的 人, 和 賞鑒 詩 歌不

同

不

沓

他 好不好 , 都 是我們 研究的 資料 。所以在 這裏也 把 他 傘 來 說 謎 0

進 類的 詩 • 照偽說 相 傅 , 是以堯時 | 的擊壤歌 爲 最早 0 但 是 , 逭 首詩

在今日 無 脸 何人 , 都 知道 他 是假 的 Ó 那詩 道

H 出 而 作, 日入 丽 息 0 鑿井 iffi 飲 > 耕田 iffi Œ 0 帝力於我何有 哉 1

省 詩 , 當然是假 的,但 是,我們 可 以從假時中 ,看出道一 類的 静的 大概

時 , 變風 此外 可 > 信的 就 是飢 , **詩經** 世 的 中的 詩 • 國 雅 風 , 也 , 有 是 如, 正 此 0 至 於頌 • 就都是治世 風 的 • 詩 就 是治世 J

中與之際 |漢以 後 • 都 , 毎 可 稱為 \_\_\_ 個 治 朝 世 代 0 • 産生 時 期 在 稍 長的 那 個 時期 • 如 的 唐 静歌 , 如 宋 • 都 , 合著歌 如 闸 詠 狂. 太平的 别 國 乏初 意 赊 , 或 0

等於國風 41 • }雅的 , 如|北 朱 之 初 学防 的禁林 春値 云

日が

輝

•

值

扉

°

院有花春豊永,八方無

事

詔

書

稀

}風 :

疎簾搖曳 0 樹 頭百 嚩 為當 語 , 開春 梁 Ŀ 你深半掩! 新 來 燕 燕飛 0 豈合此· 身居 此地 • 妨賢尸 禄 自 知

非 0

前清 盛 時陳萇的 **仙**行 云

山 行 風 援落花 輕 , 雨 過 田 間野 水鳴 0 自笑微官如布縠, 年年三月勒春

耕 0

叉|汪 釋的田家樂 云:

的

短 籬 矮屋板 橋 西 , 十 畝桑陰接稻 畦 o 滿 眼兒孫 • 滿簷 日 9 飯 香時 節午

啼 0

文人和樂工 豉 等於詩 紀 念 特 别 經 **,**合作詩 的 中 **强的** 事 懎 竿 歌 **9** / 等 就要算漢、唐以來的樂府了。樂府始於漢武 , 譄 例 入絃管, 如漢大始三年 那些樂章 行 無無 幸 非是歌: 東海 詠太 赤 平 • 就作赤雁 或紀 帝 , 念戦 武帝

0

Ō

•

遊

雁

•

{歌

功

भी

云:

象 載 瑜 , 白 集 西。 食廿 露 ,飲祭泉 0 赤 雁 集 · 六 紛員 0 (音云。) 殊翁

維 , Æ 彩文 0 神 所見・ 施 祉 脳 。登逢萊 結結 無極

自漢以後 () 骨() 唐各代, 都 有這 樣的樂章 0 例 如 晉郊廟歌辭之一云

宜文蒸哉 - 日靖四方。永言保 之,夙夜 匪康 0 光天之命,上帝是皇 。嘉

樂永薦 ,靈祚景祥 神 派降遐 , 事 脳 無疆 Ú

以上兩例 • 是國家命文人製定的樂章 , 彷彿 如今日的國歌 0 此外也有文人

私製 ,如唐代的柳宗元 ,宋代的姜夔 ,都有。不過沒有由國家正式的 頒布 ,

就和 今日 私 人自 擬的國 歌 , 丽 未 經教 育部正式公佈 的 樣

總 之 治世 的 頌歌 的本身 , 在文學上的價值有限 , 好的作品,當然極少, 0

所以我們這也不多說了

## 亂世的呼籲

國家昏亂,政治不良,人民直接所受的痛苦, 就是煩征、重斂。人民被壓

迫不 堪 ,把他們心底裏的 悲痛 , 充 分的 說出來 , 就 成為道一 類的沉

痛的

呼籲

在詩經裏如魏風 碩鼠 i 碩鼠 医預鼠之一 1 無食我黍 云 : o 三歳

樂土

!

樂土

1

**发得我所** 

0

貫汝

9

莫我肯顧。逝將

、去汝,

適彼樂土

又如唐風搗羽三章之一云:

**樹浦協** 371 , 集於苞栩 。王事靡盬,不能藝稷黍。父母何怙—悠悠蒼天—

那

#### 曷 其 有所

前 首 , 是作 者困於貪殘之政 ,託首大鼠 害己 , 欲 去 旭 國 丽 歪 他 邦 0

首 , 是人 民 久從 征役 **9** 7 不 得耕田以養父母 , 呼天· 自訴 0 無非 ,都不出這個範 是亂 世 人 民

外, 我 也 不 必多舉 例了

失所

的

寫照

0

詩經

中

如這一

類的詩極多,但

一他們所完

表現的

国以

流

後

漢以後的文學 ,都變了貴族的文學,所以漢、 魏南北朝, 未肾沒有飢

離的

時候,但是,文學作品中絕不聽見有這樣的 平民的 呼聲 0

直 到 唐朝 的 杜甫 **\**白居易 · 才以文人而代替平民呼籲。杜甫生當天寶

亂

時

, 服 見的 戰 爭 的 痛苦 , 都把 他 很忠質的描寫 # 來 0 他 的三 別 ,三爽 一九為 著名

別 , , , , 是新安吏 , 潼陽 }走 , 石壕皮 0

在 0 各 鍛 首 如 是新 ·婚别 下: 無家別 垂老別。三皮

垂老別云 :

萬國 加 臥 行為辛酸。幸有牙齒存,所悲骨髓乾。男兒既介肖,長 四 縱 餐 路 郊 、未率静 啼 盡 死 0 土門壁 時猶 , 征 歲暮 |戍 | 烽火被岡樹 寬 ,垂老不得安。子孫陣亡盡,焉用身獨完! 。 人生· 甚堅;杏園 衣裳單。孰 一有離 度亦難 知是死 合,豈擇衰老端。憶昔少壯 o 積屍草木腥 。(按土門、 別,且復傷其寒,此去必不 , 流 血川原丹。 杏園皆地名。) Ħ 何鄉 掛別 , 投杖出門 遲 勢異 歸 為樂土?安 迴竟長數 上官 , 還 去 0 聞 老 妻 同 勸

### 石壕吏云:

敢

尙盤

桓

I

**棄絕蓬室居** 

,

場然推

肺

肝

0

啼 且 投 偸 石壕村 何苦 生 • 死者 1 聽 ,有更夜捉人。 冯 民 巳 矣 媂 前致 嗣 一室中更 **こ** 一男鄰城戍 老翁 無 踰牆走 人 , 惟有乳 0 ; 男 老 附 婦出 下孫 書 相 至 0 有孫 111 • ---男新 吏呼 毌 未 踙 去 何怒 死 出 0 存 入 1

完都

0

老嫗

力雖衰

,

請從

走夜歸

ļ

急應

河陽役

,

**猶得備** 

是 炊

0

夜久

語

無

者

熔

絕 , 如 聞 泣 幽咽 0 天 朋 登 前 途 , 獨 典 老翁 别

我 們 調了 道 兩 首詩 . 可 知道 天 寶 亂 雕 時 人 民 所 受的 痛苦了

詩 集 争 白 居 , 有 易 的 部 時 代 分 • 諷 雖 然 喻 詩 比 杜 浦 , 也 略 好 都 是替 些 人家呼籲 , 但 也 是衰 的 世 0 其 • 中 不 新樂府 是盛 世 0 Ŧi. + 所 首 以 • 他

府是說國家 肚 會 , 白 居 易 不 好的 似 比 政治 |杜 甫 又要進一 • 秦中岭 步了 是說 形 0 **今錄數** 會 上不 首 好 爲 的 風 例 俗 如 下 0 由 \$ 所 謂 朝 廷 丽

钟岭

十

首

•

尤

為

著

名

0

因

此

,

仐

日

的

新

辞

人

,

都

稱

他

為

社

會文學

家

0

}新

樂

秦

的

推.

廣

到

}新 **※** 条件 中 的 新 豐折 臂翁 굸 :

新 折 豐老 0 問 人八八 **翁**臂折來 十八八 幾年 • 頭 ? 餐 眉 兼 問 鬚 皆似 致 折 何 雪. 因 0 玄孫 綠? 翁云 扶 向店 : 貫屬 前行 新豐縣 , 左臂憑肩 • 生 逢 7 右 聖代

無 點 征 濈 丁 0 慣 0 點得 聽 梨 騙 園 將何: 歌 管 擊 威 去 , 不 , 五. 識 月 旗槍 萬 與弓箭 里 雲南 行 0 無 0 聞 何 道 天 雲南有 寶 大徽 温 兵 っん • 戶 有 椒 花

臂

南望鄉鬼 別耶 十年,一 落 終不悔。且喜老人今獨在 堪 ,不賞邊功防黷武。又不聞天寶宰相楊國忠,欲求恩幸立邊功 兵部牒中有名字。夜深不敢使人知,偸將大石鎚折臂。 時瘴烟起 ,從茲始免征雲南。骨碎筋傷非不苦,且圖 嬢 • 肢雖廢一身全。至今風雨陰寒夜,直到天 夫別妻。皆云前後征蠻者,千萬人行無 ,萬人塚上哭呦呦。老人言,君聽取,君不聞開元宰相 。大軍徒涉水如湯,未過十人二三死。村南村北哭聲哀 ·不然當時瀘水頭,身死魂飛骨不 揀退 歸 明 迴。是時翁 鄉土。 痛不 眠 張弓敍旗 收 此 0 痛 臂折 年二 0 邊 朱 應 不 開府 俱不 功未 作 眠 來六 • 兒 黑 四

#### 秦中吟中的買花 云

立生人怨

,請問立

新豐折臂翁

値看: 帝城春欲暮,喧喧車馬度。共道牡丹時 花數。灼灼百朵紅,戔戔五束素。 上張 , 相随買花 战帳幄庇 法。貴: 旁織笆籬護 股無 常 價 0 水灑

酬

復泥 花 處 封 0 低 頭 遷 來 獨 色 長 嘆 如 故 此 0 家家 **歎**無 智為 人喻 俗 0 人人 囊深色花 迷不 俉 • + 0 卢 有 中 人 田 合 賦 緻 • 偶

•

0

秦中岭 iþ 的傷宅 云

鮏 家 旭 甲 第? 朱門大道邊 0 豊屋 H 櫛比 , 髙 腦外 迴環 堂

虛 字 相 且 連延 |逈,坐臥見南山 0 一堂 費百萬,鬱鬱起青烟 0 繞廊紫藤架,夾砌紅樂闌 9 洞房 温且 凊 0 攀枝 寒暑不 摘楔桃 能干 帶花 0

髙

章

移

牡 升 0 主 人此 中坐,十载為大官 0 廚有臭敗肉,虛有 貫 朽 錢。 0 誰 能 將 我

語 3 問 爾骨 肉間 0 **豈無** 貧賤者,忍不救飢寒。如何奉一 身 , 直欲保 千年

٥ 不 見馬家宅 ,今作奉誠園 0

節裏講呢? 也就是因為政治不好。所以讀了白居易的秦中吟, 秦中吟所寫的 因為風俗 ,是社會上不好的 和 政治有密切的 關係 風俗 , , 政治 為甚麽認他和政治有關 好 可以知道當時候政治的腐敗 , 風俗自然好, 風 • 而放 俗 不 化 好 本

也 可以斷定當時是衰世 , 而不是盛世了

0

以後毎日 遇亂世 , 衰世, 詩歌中往往有這一 類的呼籲的作品

範圍, 總不 館 出杜甫、白居易之外

人民生在亂世,當然要受到切身的痛苦,受了 痛苦, 當然要發表出來。但

是,在中國却有兩個特點,我們不可不注意 0

其 一,是文人代平民呼籲,而不是平民自己直接的呼籲。這個惟一的

原因

文人。假便當時候沒有這樣的文人 就是平民教育不普及,一般的人,有了痛苦而不能用文字發表,必須借重於 ,那就默默無聲了。所以南北朝及五代詩

沒有這樣好的亂世的詩歌 0

其二, 這種詩,只是消極的呼籲,而不是積極的奮鬥。所以詩只管做得好

和 朏 會國家不能發生甚麼關 係。唯一的原因,還是受了温柔敦厚的影響

民都 很忠厚和平,而失却奮鬥之力

0 但 是

他

們 的

深

。在詩歌中,

這種呻吟歎息的聲音

,當然是有的

0

待人,又不 題 以 不是簡單的 Ŀ 兩點 能說 , 是不好。這個問題 確是值得注意的o第 • 是複雜 的 。因爲不能和貪官 ,很難解决 二點 ,可說是缺點。第二點,究竟 汎吏奮鬥,當然是不 0 但是 , 他不在本書範圍以 好;然忠厚 如 何

問

所以我也不多說 。 了。

## 几 外族壓迫下的呻吟

第二次,是宋代金 舣 是晉 是明末的 中國人受外族的 • 朝的 滿洲 五胡 人 人 亂華 南 壓迫 趁著 使, , 中國的 接著被蒙古 在今日的帝國主義以前, ,接著是南 內飢 人到 北 打 朝 中國 入 • 把半個 海 來做了八九十年的 關 中國 ,來享了二百多年 已經有過三次了。第 , 被外國人佔了 皇 帝。第三 的 一次 蔛

來的 直 到 最近· 時 俠 , --當然是逞著 七 年 前,才把宣統趕退了位,改建 他們的武力, 任意 殺 数 • 成 我們漢人所受的 中 華 民國 0 毎一 次外 痛苦 , 當然! 族侵 掠 很 進

,

山

不

過

對於外

族

侵掠

抱不平的詩

人

就

是陸游

0

早 讃

他

的

詩

,

就

可 以

知

道

,

就

很多了

,在晉、南北朝時,却不多見,不知何故。 宋末和明末

**决末著名的** O 如 }醉

{歌 讀書三萬卷,仕宦皆束閣。學劍四十年, 굸 木血 **水染鍔** 。不得為 長

虹

,

萬

指淮淝, 爾腳 文掃 **寥廓。又**不 心雖言是非 異 域 視京維 為疾風,六月送飛雹。戰馬死 口 0 吁乎此! 不給 唯諾 何心 0 如今老 1 有酒吾忍 且病 酌し 槽 • 櫪 餐禿牙齒 弈 , 公卿 生 爲 洛 守 衣 食 和 仰 約 斂 天少 0

氣 , 餓 死 實差 樂 0 壯 Ľ 埋不 朽 , + 载 猶 可 作 0

0

,

0

吐

版

靴

窮邊

又關 山月 굸 :

和 戍樓刁斗催落月 **戎詔下十五** 年 , 將軍 ,三十從軍· 不 戰空臨邊 今白髮 0 0 朱門沈沈 笛 蹇 誰 接歌 知壯 士 舞 心 • 鸠 , 沙 馬 頭 肥 交 死 弓 照 斷 征

弦

人

骨 0 中原干戈古亦聞, **豈有逆胡傳子孫** 0 遺民忍死望恢復 幾處 **今**宵 垂

落日夢江海

. 🌶

呼天野

水涯

o H

年

唯此

死

•

孤劍託

全家。血染楚花碧

魂

淚 痕

|陸 遊像遺樣的詩很多,所以近人稱他為「亘古男兒一放翁」,不是無故

他們的 此外 加謝翺 詩 , 乃由放翁的慷慨激昂,一 鄧牧 • 鄭思肖 、比放翁更後 **變而為呻吟哽咽了。如謝朝的秋日擬塞上** ,眼見得國破家亡,欲哭無淚,所以

**迪**云:

落日燉煌北,妖星太白西。凉風吹沙磧, 帳下玉人啼。吹沙復吹草 嘶

馬未知道 0 醉後聞塔鈴, 胡天忽 如掃 。野駝尋水向月行 , 露下胡兒食秋

嶽 0

又如他 的哭肯齊李 先生 云:

0

歸圖 日斜 o 能介威恩者 • 狼藉 慰院 遐

又他的過杭州故宮二首之一云:

云:

紫雲樓開議流霞, 今日凄凉佛子家。 殘照下山花霧散,萬年枝上挂袈

裟。

又近過二首之一云:

人。

隔江風雨動諸陵 , 無主園池草自春 0 閉說就中誰最泣,女冠猶有舊宮

此外汪元量的水雲時 **,**多記亡國之事 , 最著名的有湖州歌九十八首,如

山

長淮風定浪涛冤

,

錦楹搖搖上下灣

0

兵後人烟絕稀少,可勝戰骨白如

叉云:

兩淮極目草芋芋。 野渡灰餘屋數椽 0 兵馬渡江人走盡,民船拘斂作官

船。

104

末一 樣 0 所以明末 遺民 的詩歌 • 也 是如 此 · 今錄吳偉業題菖蒲石籌圖 兩

|是宋末遺民困頓與連於外族鐵騎之下的呻吟。||明

宋的情形

•

也

恰

和

宋

省

爲

以上

थ %

白髮禪 僧到講 堂 , 衲 衣錫杖拜 先皇。半杯松葉長陵飯,一 炷沈 煙艇 廟 香

0 有 恨 Щ 川空歲改 , 無情鶯燕又春忙 0 欲知遺老傷 心處 , 月下 鎖櫻

照萬

方 。

甲申龍去可悲哉一幾度東風長綠苔。擾擾十年陵谷變

•

寥寥

七

日道

埸

開

0 剖肝義· 士沈滄海 • **肾腑王孫** 葬 刦 灰 0 離 助 老 借清 夜哭 , 只應積 鹤 典

良。

五 將來變化的推測

以前 別各詩 中國詩 為證 歌 因政治! **,** 來 作這 丽 發生的 一章的總結束。樂記云: 變化 , 大概 如 此 O 如今引樂記上的 鈛 何 詬 並

等

世之音安以樂,其政和 凡晉者,生人心者也。情動於中,故形於聲,聲 。亂世之晉怨以怒,其政乖。亡國之晉哀以思 成文,謂之音 。是故治

其 民困 。聲音之道 ,與政通矣

是治世之音安以樂了。白居易和陸游 我們把上面三節所引的詩,來證明遺話,那麼,北朱初年李昉的詩 的詩,可算是亂世之音怨以怒了 0 ,可算 割 翙

**舆偉業的詩,可算是亡國之音哀以思了** 

治世 音安以樂 但 是, 我們從過去以推測將來,總不外乎這個公例。惟有一層應該注意,以前的 ,以君主為主體 淖 總是 到 那 時候 二樣 , 0 一,以後的治世,以人民為主體,確是不同之點 詩歌的確是要退步的。我們雖然愛詩歌 我們離開文學而言政治,當然希望中國 太平, ,却也不 ,然治世之 世 得不讓 界大同

**静歌被性** 

了

詩 偧 文 ABC 叢書 辭 字 嗣 文 持志大學國恩主任胡樸安著 復旦大學中國文學主任陳望道著 學ABC一册 學ABC一册 學ABC一册 図 嫯 學 組 部 精裝 六角 大角 錄 特 裝 次 角 特裝 六角 本 数 五角

前壁南大學女科主任夏丏尊著藝 論 ABC 一册 精裝六角

文

持成大學文科教授胡懷琛著

静 文 元 法 閱 經 解剖ABC一册 研 元曲事家吳瞿安著 南開大學教授金公亮著 **兜ABC上册** 學ABO一 册 **槽裝六角** 平裝五角 档 裝 六 角 **精裝六角 平裝五角** 

郭步陶著

文

魯

組

俄 近 法 騎 德 戜 國 國 代 士文 學ABC 文 學ABC 文學ABC一册 文 學 A B C 文學ABC一 大學院秘書李金髮黃似奇著 **文學士泉灣中學教授汪倜然著** 南歐文學專家會孟樸著 文學家吳黑著 **文學批評家玄珠著** 胂 話 組 册 册 册 册 **精裝六角** 平裝五角 精 裝 六 角 精裝 大角 大角 **精裝六角** 平裝五角 精裝 六角 本裝 五角 國中 童 神 瘞 希 神話研究ABC 臘 話 話 術 神話ABC一册 趙景深著 復旦大學教授謝六逸著 **文學批評家玄珠著** 文學士泉漳中學教授汪倜然著 復旦大學中國文學主任陳認道著 學ABC 學ABC一 論 磁 A B C 術 下上册 一册 組 册 册 **精裝六角** 平裝五角 **清裝六角 不裝五角** 精裝六角 平裝五角 特 ち ち 大 角 精裝 六 兵 五 角

柒		音	歌	獨	戲
				以	劇
名群	名	音 樂 樂	音樂劇	文 幕	留美學
族 A	家 朱	家 A	家最 A	主 A	戴 A
既 A 家 B 它 C	<b>煮 A B C 一</b>	樂 ABC 一	育樂家張若谷著 劇 A B C 一	文學士蔡慕暉著 幕 A B C 一	家 B 供 C
					深一
זער	册	册	册	础	701
精平 裝裝	精平 裝裝	精 裝 大 角 角	精平 裝 大 五 角 角	精平 裝 大 角 角	精平 装型
· 裝工 角	六五 角角	六五 角角	六五 角角	六五 角角	六五 角角
政	爲				
治			48		粲
的 数 學	世發	Tl.	政	上海 法	中登费
台 A 大 D	背局 A D	政	治	美 A A	数 A D
攻治大事交長 學 A B C 一	が が B は C	治	經	斯 B 門 C 學 一	大學数
的政治大學校長最佳助學 A B C 一册	我 ABC 一册	組	濟	松	112
所がいる	74		部	数别	凝州之
者科平	精平 裝裝			(雙子 世 著	<b>社会</b> 一种 整五角
裝裝 六五	次五				- 3C3C

工學士楊哲明著	册	市政計畫ABC一册	市政管理ABC一册本	都 市 論ABC一册 本	外 & 交ABC一册 精	国際政治 ABC一册 医
	精裝六角 統	精裝五角 貨	帽装六角 财	精裝六角 經	· 特 特 安 六 角	<b>特裝五角 道</b>
社會學學上蔡統聰著	<b>計學ABC一册精裝六角</b>	幣 學 A B C 一 册 精裝六角	政 學ABC一册 精裝六角	經濟學博士李權時著 學 A B C 一册 橡装六角	經濟組	路 學 A B C 一 册 格装六角

銀 農 信 生活進化史ABC一册 分 業 用 行 配 合 作 A B C 合作ABC一册 法政大學教授王世穎著 復旦大學商學士願世勸奢 勞動大學教授劉叔琴著 **佼厚培著** 法政大學教授殷露光著 學ABC一册 論 商 A B 業 C 組 册 册 **精裝** 大角 大角 精裝六角 精裝六角 精裝六角 精裝六角 泚 售 廣 工 商 商 業 貨 會 告 管 經 復旦大學商學士張家泰賓 復旦大學商學士張家泰著 社會學博士孫本文書 明治大學商學士沈長明著 復旦大學商學士前世勸著 營ABC 學 A 學ABC 術ABC一册 理ABC一册 祉  $\mathbf{B}$ 會  $\overline{\mathbf{C}}$ 一册 一册 組 册 精裝六角 精裝 六角 大角 精 裝 大 角 人 角 精裝 六角 本 数 五角 档 枝 去 大 角

婦女 選 動ABC一册 精裝六角	犯罪。學科BC一册精裝六角	優生學ABC一册 精裝六角	人類學ABC一册 精裝六角	人口 論 ABC 一册 精装六角	社會思想 史 ABC 一册 精装六角
人 生 觀ABC一册 精裝六角	宗教 學 A B C 一册 特裝六角	西洋 哲學 ABC一册 特裝六角	育時事新報主筆張東蓀著 學ABO一册 構裝六角	哲學組	哲學部

國中 敎 偷 論 倫理思想ABC 理 育 理 問 教 巴黎大學碩士葉法無著 前紹與女師校長朱兆萃著 米四根大學碩士黃梁就明著 嶺南大學哲學教授謝扶雅著 學 題ABC 學ABC 育 贫 A B C 史 育 地 二册 一册 一册 組 册 部 精裝六角 精裝 六角 大角 特裝六角 精裝六角 各 小 曔 藧 数 数 業 裶 育 科 舉 育 教育ABC一 教學ABC一册 教育ABC一册 测驗ABU一册 行政ABC一册 美術專門學校教授豐子假著 李治吾等 中華職業教育社潘文安著 世界書局編輯所長范雲六著 世界哲局編輯魏冰心著 世界書局編輯朱翊新喜 史 A B  $\mathbf{C}$ 册 册 精裝 六角 大角 精裝六角 特裝六角 **滑裝力角** 特裝六角 **精裝六角** 平裝五角

東 圖 辯 田 教育心理學ABC一册 書 徑 洋 餄 館學ABO一册 前紹與女師校長朱兆本著 母事新婦婦婦務附青著 復旦大學圖書館主任沈學植著 世界書局編輯陸東平著 **文學家傳查長著** 術ABC一 賽ABC一册 史ABC一册 史 地 組 册 精裝 六角 大角 精 裝 大 角 角 **精裝六角** 平裝五角 **特裝六角** 不裝五角 **桁裝六角** 海 自 人 日 西 然 文 地 理ABC一册 本 洋 洋 地 科 北平女高師教授李宗武著 北平女高師教授李宗武著 **文學家傳彥長著** 淮安中學校長王益压著 推安中學校長王猛厓著 史ABC 一 理ABO一別 史ABC一 學ABC 一册 册 册 部 **村裝六角** 平裝五角 **特裝六角** 平裝五角 精裝 六角 **精裝六角** 平裝五角 **精裝 六角** 

衛生 學 ABC 一册 特裝六角	性 學 A B C 一 册 精裝六角	發態 心理學 ABC 一 册 梅裝六角	心理。學 ABC 一册。 精裝六角	進化 論 A B C 一册 精裝六角	自然科學組
一 的隨時加編隨時發表 附告 本叢書的書目是沒有限制	測量 術ABC一册 精裝六角	(基本) 基本 (基	電 學 A B C 一 册 特裝六角	科學 論 A B C 一册 特裝六角	應用科學組

發 中中 民民 國國 ++ 八八 所 种种 一二 月月 發印出著 出印 各四 省路 用 精裝六角」 加郵及匯費) (被) (被) (被) (被) B 局局社 琛

